

60.010/x

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1983. április 27. kü l s z e r d a

sk0001 4 230 mtik1003

genf - energetika

genf, 1983. április 27. /taszsz/ - a szocialista közösséghez tartozó országok sürgetésére a genfi leszerelési bizottság megkezdte a tárgyalásokat az atomenergia biztonságos fejlesztését szavatóló nemzetközi jogi intézkedések kidolgozásáról.

napjainkban ez rendkívül fontos és időszerű kérdés. az atomenergia ugyanis egyre nagyobb szerepet játszik az országok energetikai fejlesztési terveiben. 1985 végére például atomreaktorok állítják elő a világ áramtermelésének 17 százalékát, a század végére pedig 25-30 százalékát.

a békés célu nukleáris létesítmények számának növekedésével mind nyilvánvalóbbá válik annak szükségessége, hogy hatékony politikai-jogi intézkedéseket dolgozzanak ki működésükről - mondotta a leszerelési bizottság plenáris ülésén viktor izraeljan, a szovjet küldöttség vezetője.

az országok többsége támogatja azt az elgondolást, hogy megbízható nemzetközi megállapodással torlaszolják el az utat olyan kalandor lépések előtt, mint az iraki atomkutató központnak az izraeli légierő által történt szétrombolása. az atomerőművek szétbombázása ugyanis hasonló következményekkel járna, mint az atomfegyverek alkalmazása.

ml hf már

06.57 270483 1207

Nuu



sk0002 4 300 mtik1004

kennan /1.rész/

washington, 1983. április 27. /mti/ - meggyőződéses ellenfele az amerikai közép-hatótávolságu rakéták európába telepítésének george f. kennan, az ismert amerikai diplomata, az egyesült államok volt moszkvai nagykövete.

a the new york review of books hasábjain kennan néhány olyan körülményre figyelmezteti az amerikai értelmiséget, amely általában elkerülte az amerikai sajtó figyelmét. mindenekelőtt arra, hogy a közép-hatótávolságu rakéták európai egyensulya önmagában értelmetlen szembeállítás. a szovjetunió részéről ugyanis nem fenyeget a nukleáris fegyverek, köztük a közép-hatótávolságu rakéták elsőként való bevetésének veszélye, következésképp az amerikai rakétatelepítés értelmetlen. az amerikai kormány genfi javaslatai nem veszik figyelembe a tényleges európai nukleáris erőviszonyokat, amelyek csupán egy csekély hányadát érintik.

kennan szerint az első csapásról való lemondással kapcsolatos szovjet ígéreteket washingtonban „cinikus hitetlenséggel”, fogadják, amely azonban teljesen indokolatlan. a szovjet ígéret többszörösen és határozottan elhangzott a legmagasabb szinten. a szovjetunió - emlékeztet kennan - ilyen értelmű határozati javaslatot is előterjesztett az ensz-ben, s a szovjet vezetők saját közvéleményük előtt is elkötelezték magukat.

a reagan-féle „nullaváltozat”, helyett kennan valóságos nukleáris nullaváltozatot javasol európa számára egy igazi nyugat-európai atomfegyvermentes övezet formájában. /folyt./

br/dj ha
07.11 270483 1501

--

sk0003 4 300 mtik1005

kennan /2.rész/

a szovjet közép-hatótávolságu rakéták eltávolítása után Európában még mindig több ezer különféle rendeltetésű nukleáris töltet marad, állapítja meg kennan. emellett - írja - „aligha lehetséges a közép-hatótávolságu rakéták bármiféle teljes leszereléséről beszélni a térségben, ameddig a franciák és az angolok ragaszkodnak saját rakétaik megtartásához,,.

kennan a nato hagyományos katonai erejének növelésében látja a nyugati szövetség számára a megoldást, de e tekintetben is elismeri: „ha a nato-hatalmak komolyan aggódnak a hagyományos erők egyensulya miatt, akkor az eddiginél többet tehetnének a bécsi közép-európai haderőcsökkentési /mbfr/ tárgyalásokon a szárazföldi erők csökkentése érdekében. a nézetkülönbségek, amelyek miatt ezek a tárgyalások ennyire elhúzódnak, minimális jelentőségűek. az oroszok nemrégiben érdekes új javaslatokat tettek..., amelyeket a nyugat eddig nem méltatott komoly megfontolásra,, - írta george kennan.

br/dj ha
07.14 270483 0994

--

sk0004 4 230 mtik1006

usa - zamjatyin

washington, 1983. április 27. /mti/ - „a szovjet-amerikai párbeszédet fel kell ujitani. sajnálatos dolog, hogy amerikai részről nem történt erre erőfeszítés. mi azonban nem veszítettük el a reményt, hogy közös erővel meg tudjuk oldani a problémákat,, - leonyid zamjatyin, az szkp központi bizottságának osztályvezetője mondta a fentieket a newsweek című amerikai hetilap tudósítójával folytatott moszkvai beszélgetésében.

zamjatyin kijelentette, hogy a jelenlegi amerikai kormányzat idején a két ország kapcsolatait rossznak, sőt nagyon rossznak kell minősíteni, de ellentétben amerikai sajtóvéleményekkel, amelyek szerint a szovjet kormány már lemondott arról, hogy szót értsen ronald reaganel, a szovjetunió továbbra is a párbeszédet sürgeti.

az egyesült államok óriási programot dolgozott ki a szovjetunióval szembeni határozott fölény megszerzésére. „ezt nem fogjuk megengedni, mert tisztában vagyunk azzal, hogy az amerikai fölény durva nyomásgyakorlást jelentene,, - mondotta.

Nur

1983.04.27.

azok a rakéták, amelyeket a szovjetunió jelenleg szíriába telepít, egy izraeli támadás megelőzését szolgálják - folytatta zamjatyin. -, nem maradhatunk közömbösek. nem áll szándékomban arra a kérdésre válaszolni, hogy küldünk-e csapatokat szíriába vagy sem, mert minden attól függ, milyen helyzet alakul ki. az egyesült államokkal folytatott levelezésünkben közöltük, hogy fokozniuk kell az erőfeszítéseket az összeütközés és a konfliktus kiterjedésének elkerülésére a közel-keleten. ,,

az afganisztáni helyzetről leonyid zamjatyin a következőket jelentette ki: ,,a szovjetuniót felkérték, hogy nyújtson segítséget a forradalmi rendszer védelméhez. jelenleg tárgyalások folynak pakisztán és afganisztán között, többek között arról, hogyan zárják le a határt, amelyen keresztül felfegyverzett banditacsoportokat csempésznek be az országba. amint a megegyezés megszületik és az afganisztán elleni, közvetlen amerikai részvétellel folyó, hadüzenet nélküli háború abbamarad, a szovjetunióknak többé nem lesz oka arra, hogy csapatait afganisztán területén tartsa. ,,

br/ge ha

07.24 270483 2114

-.-

sk0005 4 230 mtik1007

reagan — luns

washington, 1983. április 27. /mti/ - luns nato-főttitkárt fogadta kedden a fehér házban reagan elnök. luns élesen kikelt az európai antinukleáris mozgalom ellen, és a második világháború előtti náci tüntetésekhez hasonlította az európai békemozgalmakat.

a fehér ház beszámolója szerint a reagan-luns megbeszélés másik témája a kelet-nyugati kereskedelem volt, amelyet washington - hacsak nem az amerikai gabona értékesítéséről van szó - szinte kizárólag a fejlett technológia szállításának megakadályozása szempontjából vizsgál. a nato gazdasági bizottsága jelenleg tanulmányon dolgozik ,,a kelet-nyugati kereskedelem biztonsági problémáiról. ,, reagan elnök rámutatott, hogy ez a tevékenység véleménye szerint ,,fontos része annak az általános erőfeszítésnek, amelyet a szövetségesek tesznek a kelet-nyugati gazdasági kapcsolatok egységes nyugati megközelítésének kidolgozására. ,,

br/so ha

07.34 270483 0931

Nuu

-.-

1983.04.27.

sk0006 4 230 mtik1008

usa — közép-amerika

washington, 1983. április 27. /mti/ - az amerikai képviselőház illetékes albizottsága kedden csak 30 millió dollárt szavazott meg a salvadori rendszer sürgős katonai megsegítésére a reagan elnök által kért 60 millió helyett. reagan elnök szerdán kongresszusi beszédben igyekszik majd jobb belátásra bírni a törvényhozókat.

a képviselőház katonai megajánlási albizottsága azért döntött az elnök által igényelt összeg 50 százalékanak visszatartása mellett, hogy így fejezze ki akarátát a salvadori kormánynak ,,az emberi jogokat sértő politikája, ,, valamiféle megváltoztatására. emellett clarence long, az albizottság elnöke azt igényelte reagan elnöktől, hogy nevezzen ki különmegbizottat a közép-amerikai kérdések békés rendezéséről folytatandó tárgyalásokra.

george shultz külügyminiszter, aki jelenleg a közel-keleten tartózkodik, levélben biztosította a képviselőházat, hogy a kormány kész az igénynek eleget tenni. a közép-amerikai különmegbizottat állítólag már ki is választották richard stone floridai szenátor személyében, aki korábban is teljesített már elnöki megbízásokat a térségben.

a szenátus keddi zárt ülésén a hírszerzési bizottság tagjai a többi szenátort a cia jelenlegi közép-amerikai tevékenységéről tájékoztatták. a szenátorok véleménye azonban a titkos tanácskozás után is megoszlik a nicaraguai ellenforradalmárok támogatásának kérdésében. reagan parlamenti beszédének célja éppen az, hogy az elnök meggyőzze az ingadozókat az amerikai katonai beavatkozás folytatásának és növelésének szükségességéről.

br/so ha

07.45 270483 1595

Nuu

-.-

sk0007 4 230 mtik1009

osztrák - pravda

moszkva, 1983. április 27. /mti/ - az osztrák választások eredményeként megváltoztak a parlamenti erőviszonyok az országban, s csak a politikai tárgyalások után fog eldőlni, milyen kormánya lesz ausztriának a jövőben. a mostani választások egyik jellemzője volt - ugyanúgy mint korábban -, hogy az ország külpolitikája, ausztria szilárd semlegessége nem képezte elemét a választási csatározásoknak, pártközi vitáknak. mindenki egyetértett azzal, hogy a semlegességi politika az osztrák államiség fejlődésének alapját jelenti - írja szerdán a pravda, kommentálva a vasárnapi parlamenti választásokat.

a szocialisták visszaesésének legfőbb okát a kommentár az ország gazdasági helyzetében látja. a munkanélküliség növekedése, számos iparág csökkenő termelése, a fogyasztói árak növekedése voltak azok a tényezők, amiket az ellenzéki pártok meglovagoltak a választási kampányban - állapítja meg a pravda.

kr/so ha

07.52 270483 0951

--

sk0008 4 230 mtik1010

rövid hírek

juhász gyula

szófia, 1983. április 27. /mti/ - irodalmi esten emlékeztek meg kedden a szófiai magyar intézetben juhász gyula születésének 100. évfordulójáról. juhász gyula életművét alekszandr milanov műfordító méltatta, majd fővárosi művészek a költő legismertebb verseit szavalták.

marchais algériában

alger, 1983. április 27. /taszsz/adn/ - kedden algerba érkezett a francia kommunista párt küldöttsége georges marchais főtitkár vezetésével. a delegáció időszerű nemzetközi kérdésekről, a közel-keleti helyzetről, a földközi-tenger térségéről, a népek közötti együttműködés kérdéseiről tárgyal az algériai nemzeti felszabadítási front /fln/ képviselőivel.

Nm

tömeges baleset

róma, 1983. április 27. /mti/ - firenze közelében, az olasz észak-déli autószeráda egyik alagútjában egy hatalmas, vascsövet szállító különleges jármű kedden délután kettészelte a szembejövő autóbust. a nápolyi diákokat szállító busz utasai közül 12 meghalt, 35 megsebesült.

burt cipruson

nicosia, 1983. április 27. /afp/ - richard burt, európai ügyekkel megbízott amerikai külügyi államtitkár kedden este nicosiába érkezett. a program szerint az amerikai kormány képviselőjét fogadja szpirosz kiprianu ciprusi államfő. burt előzőleg ankarában járt, s athénba is el kellett volna utaznia, de látogatása elmaradt, miután ellentétek keletkeztek az amerikai támaszpontok jövőjéről folytatott görög-amerikai tárgyalásokon.

,,aranyláz,,

manila, 1983. április 27. /afp/ - a fülöp-szigeteken legalább 13 ember halálát okozta egy használaton kívüli aranybányában bekövetkezett omlás, amely 70 embert maga alá temetett. a surigao del norte körzetében lévő bányát egy hete ,,szállták meg,, az aranyásók. az ,,aranyláz,, azután szökött magasba, hogy az egyik tárnában aranyrögöket találtak, s ennek hírére több mint ötezer aranyásó gyült össze.

km/ék/kir lb már

07.53 270483 1914

--

sk0009 4 230 mtik1011

olasz-nyugatnémet csucs

róma, 1983. április 27. /mti/ - olasz-nyugatnémet csucstalálkozó kezdődik szerdán rómaiban, amely egyben lezárja amintore fanfani ötödik miniszterelnöki korszakát.

tulzás volna véletlennek tekinteni, hogy helmut kohl kancellár és a nyugatnémet kormány két tagja, hans-dietrich genscher külügy- és otto lambsdorff gazdasági miniszter akkor kezd tárgyalást az olasz fővárosban, amikor már csak órák választják el fanfanit attól, hogy lemondjon.

Nm

kohl és vendéglátója szerdán délelőtt megkezdte a tárgyalást, melyet délután újabb négy szemközti megbeszélés követ. ezzel egyidejűleg külön tanácskozást folytat a két külügyminiszter, míg lambsdorff az olasz gazdaságpolitika kormány szintű vezérkarával találkozik. ezután teljes ülést tartanak, amelyen részt vesz lagorio olasz hadügyminiszter is.

a tárgyalás fő témája a tőkés országok május 28-án kezdődő csúcsertekezlete, valamint az európai gazdasági közösség június eleji stuttgarti konferenciája.

helmut kohl két héttel ezelőtti washingtoni tárgyalása után várakozás előzi meg a kelet-nyugati viszonyról adandó közös értékelést, nemkülönben a fegyverzetcsökkentési tárgyalásokkal kapcsolatos állásfoglalást, minthogy mindkét kormány elkötelezte magát, s kész befogadni az amerikai rakétákat.

a megbeszélésen napirenden lesz a madridi értekezlet és a közel-keleti válság is.

kir/ge ha

08.08 270483 1405

.-

sk0010 4 230 mtik1012

közel-keleti hírek

arafat

tunisz, 1983. április 27. /afp/upi/ - jasszer arafat, a pfsz vb elnöke kedden délután tuniszból algerba utazott, ahol fogadja őt bendzsedid sadli algériai államfő. arafat később rabatba látogat, találkozik ii. hasszán marokkói királlyal, aki jelenleg megpróbál közvetíteni az április 10-én megszakadt palesztinai-jordán párbeszéd újrafelvételé érdekében.

szidra-öböl

washington, 1983. április 27. /ap/ - a földközi-tengeren cirkáló nimitz amerikai repülőgép-anya hajó több gépe hétfőn berepült a libiai szidra-öböl fölé, de libiai gépek nem vették őket üldözőbe - közölték kedden washingtonban a pentagon illetékesei. a tisztségviselők hozzátették, hogy ilyen berepüléseket időről időre végrehajtanak, amikor amerikai repülőgép-anya hajók tartózkodnak a földközi-tenger térségében. az egyesült államok - mint ismeretes -

Nm

nem ismeri el, hogy a szidra-öböl libia felségterülete, hanem nemzetközi vizeknek tekinti. 1981 nyarán két libiai harci gépet lelőttek a nimitzről felszálló amerikai f-14-esek a szidra-öböl felett.

haddad

bejrut, 1983. április 27. /mti-afp/ - az izraeli zsoldban álló szakadár libanoni haddad őrnagy milicistái kedden támadást intéztek a libanoni belbiztonsági erők szidoni parancsnoksága ellen, amely a városháza egyik szárnyépületében székel. a támadók arra kényszerítették az ottlévőket, hogy adják át hadfelszereléseiket és katonai terepjáróikat.

ps lb már

08.17 270483 1461

.-

sk0011 4 230 mtik1013

shultz - izrael

kairó, 1983. április 27. /mti/ - george shultz amerikai külügyminiszter kairói tárgyalásai befejeztével szerdán izraelbe utazik, és délután már menahem begin kormányfővel folytat tanácskozásokat. ezek megszabhatják egész közel-keleti küldetésének sorsát.

shultz előző nap kairóban, miután hoszni mubarak elnökkel a tervezettnél jóval hosszabb ideig folytatott megbeszéléseket, azt mondta, hogy a térségben marad, amíg nem teljesítette feladatát, nevezetesen elő nem mozdítja a libanon megszállásával kapcsolatos amerikai rendezést.

shultz tagadta, hogy ezzel kapcsolatban konkrét javaslatot vinne az érdekeltekhez. a jeruzsálemi rádió azonban hétfőn arról vett tudni, hogy ilyen indítvány létezik. eszerint izrael szavatosságokat kapna északi határai védelmére. ez ellenőrző vegyesbizottságot foglalna magában az egyesült államok, izrael, illetve libanon képviselőinek részvételével. a testület örködnék valamiféle biztonsági elrendezés fölött, amiben - egyes hírek szerint - szerepet kapna a dezertőr szaad haddad keresztény miliciája, de az izraeli zsoldban álló banda tevékenységét korlátoznák.

Nm

Le cserében izraelnek azt kellene megigérnie, hogy - kairóban terjedő hírek szerint - nem létesít új településeket a megszállt nyugati jordán-parton és gazában, legfeljebb az eddigieket bővíthetné.

Jeruzsálemi hírek szerint az izraeliek számára ez kevésnek tűnik, hiszen feltett szándékuk, hogy gyarmatosítsák ciszjordániát a lehető legnagyobb alapoossággal és a lehető legrövidebb időn belül. Izrael másrészt azt állítja, hogy libanon korábban már beleegyezett közös izraeli-libanoni őrszolgálatok létesítésébe a határkörzetben, csak éppen visszalépett az alkutól. Izrael ennél kevesebbe nem óhajt belemenni a jelenlegi szakaszban. Amin Gemajel libanoni elnök shultz izraeli látogatásának előestéjén megerősítette, hogy ha bármifajta rendezés jön létre, annak libanon szuverenitásán kell alapulni, s minden egyéb megfontolás - az izraeli követeléseket is beleértve - ehhez képest másodrendű.

Kairóban amerikai hírforrások elmondották, hogy shultz csütörtökön libanonba utazik, s várhatólag még a csütörtöki nap folyamán vissza is tér izraelbe. Hogy utazgatni fog-e a két főváros között egy darabig, ahogy ezt az elnöki különmegbízott: philip habib teszi, az a későbbiektől függ. Izrael mindenestre sietett értesre adni, hogy ennek nem látja sok értelmét.

pk/so ha

08.41 270483 2422

..-

sk0012 4 230 mtik1014

rövid hírek

eltűnt egy f-111-es

Mildenhall, 1983. április 27. /ap/ - eltűnt egy f-111 amerikai katonai repülőgép, amely kedden indult gyakorló repülésre az angliai Lakenheath légitámaszpontból az NSZK felé, két személlyel a fedélzetén. Mivel sehonnan sem jelentették, hogy lezuhant, valószínű, hogy a tenger fölött történt a szerencsétlenség.

lezuhan egy meiwa ps-1

Tokió, 1983. április 27. /upi/ - lezuhan kedden egy meiwa ps-1 típusu japán tengeralattjáró-elhárító repülőgép a japánok és az amerikaiak által közösen használt iwakuni támaszponton, japán nyugati részén. Fedélzetén kizárólag japánok tartózkodtak: közülük tízen meghaltak, négyen pedig súlyosan megsebesültek.

Nw

összeütközött két f-16-os

Hoogeveen, 1983. április 27. /upi/ap/reuter/ - a holland légierő két f-16 típusu harci repülőgépe kedden, éjjeli gyakorlat közben összeütközött a levegőben Hoogeveen város fölött. Mindkét gép pilótája életét veszítette. A két felrobbant gép égő darabjai egy parasztházra és gazdasági épületekre zuhantak. A polgári lakosok közül senki sem veszítette életét.

gyermekkereskedők letartóztatása

Santo Domingo, 1983. április 27. /reuter/ - a közép-amerikai dominikában felgöngyölítettek egy bűnbandát, amely gyerekeket rabolt, és fejéenként 7-10 ezer dollárért eladta őket gyermektelen kanadai házaspároknak. Nyolc személyt letartóztattak, miután a rendőrök a főváros két házában felfedeztek 12 fogva tartott gyereket. A banda valószínűleg mintegy száz gyermeket rabolt el.

afrikai szakszervezetek

Addisz Abeba, 1983. április 27. /adn/ - Berhanu Bajih, etiópia munkaügyi és szociális minisztere kedden Addisz Abebában megnyitotta az afrikai szakszervezeti egységsszervezet /oatuu/ 8. tanácsulását.

kj lb

08.45 270483 1778

..-

sk0013 4 230 mtik1015

adelman sajtóértekezlete

Washington, 1983. április 27. /dpa/ - az egyesült államok a szovjetunióval folytatott genfi tárgyalásokon az ugynevezett nullaváltozatot tekintik céljának, de kész tanulmányozni minden komoly szovjet javaslatot - nyilatkozta Kenneth Adelman, az amerikai fegyverzetellenőrzési és leszerelési hivatal új vezetője kedden washingtonban megtartott első sajtóértekezletén.

Kérdésre válaszolva Adelman azt fejtegette, hogy a „közbülső megoldásnak”, számos változata elképzelhető, és genfben a tárgyalásasztalnál kell kidolgozni a konkrét változatot.

Nw

hogyan fogadná az egyesült államok azt a javaslatot, hogy a pershing-2 rakétákat ne, csak a manőverező robotrepülőgépeket telepítsék nyugat-európába? - hangzott az egyik kérdés. adelman csupán annyit mondott, hogy tanulmányoznák, elemeznék a javaslatot.

pc lb már
09.01 270483 0864

-.-

sk0014 4 230 mtik1016

osztrák belpolitika

bécs, 1983. április 27. /mti/apa/ - kedden délután megkezdődtek bécsben a koalíciós kormányalakítási tárgyalások. bruno kreisky, a távozó szocialista kancellár általános eszmecserét folytatott alois mockkal, a néppárt elnökével a következő négyéves parlamenti időszak politikájának alapvető kérdéseiről, különös tekintettel a foglalkoztatásra, a gazdaságpolitikára. a két nagy párt egy héten belül írásban is rögzíti álláspontját. kreisky tájékoztató megbeszélést folytatott norbert stegerrel, az eddig ugyancsak ellenzékben volt szabadság párt /fpö/ elnökével. az érdemi tárgyalásokat az fpö-vel, a szocialisták valószínű koalíciós partnerével a jövő hétre tüzték ki.

az eddigi kormánypárt, az spö részéről bruno kreisky volt kancellár vezeti a koalíciós tárgyalásokat, a megalakuló kormányzóvetség irányítása azonban fred sinowatz burgenlandi politikusra, a leköszönt kormány alkancellárjára vár majd.

sz/ge ha

09.17 270483 0962

Nur

-.-

sk0015 4 230 mtik1017

namibia—konferencia

párizs, 1983. április 27. /taszsz/ - területi egységének megőrzése mellett a lehe^{ti} legrovidebb időn belül biztosítani kell namibia teljes függetlenségét, a hatalmat pedig a namibiai nép egyedüli képviselőjének, a swapo-nak kell átadni - hangoztatta kedden párizsban leonyid iljicsov szovjet külügyminiszter-helyettes azon a nemzetközi ensz konferencián, amelyet a namibiai nép függetlenségi harcának támogatására hívtak össze.

a szónok felszólalásában elutasította az egyesült államoknak azt az indítványát, hogy a namibiai kérdés rendezését kapcsolják össze az angolában lévő kubai csapatok kivonásával. ez az ugynevezett árukapcsolás két teljesen különböző dolgot próbál egyesíteni - hangoztatta iljicsov. - a probléma megoldása csakis az ensz namibiával kapcsolatban hozott valamennyi határozatának, köztük a biztonsági tanács 435. határozatának végrehajtása révén lehetséges.

a reuter jelentése szerint paulo jorge angolai külügyminiszter a konferencián elhangzott felszólalásában rámutatott, hogy a dél-afrikai agresszorok már angolaiak tizezreit ölték meg betöréseik során. a külügyminiszter angol a védelme érdekében továbbra is szükségesnek ítélte a kubai csapatok jelenlétét hazájában. itt az ideje - huzta alá az angolai külügyminiszter -, hogy a bt hathatós intézkedéseket fogantosszon namibia függetlenségének mielőbbi biztosítására.

x x x

mint a taszsz jelentette, maxime gremetz, a francia kommunista párt pb tagja, a kb titkára párizsban fogadta sam nujomát, a délnyugat-afrikai népi szervezet /swapo/ elnökét. a megbeszélésen nujoma tájékoztatást adott a swapo legutóbbi központi bizottsági ülésének eredményeiről. gremetz hangsúlyozta, hogy az fkp a jövőben is támogatja a namibiai népnek függetlenségéért folytatott igazságos harcát.

szi lb már
09.18 270483 1834

Nur

-.-

sk0016 4 230 mtik1018

emberrablás - újabb részletek

London, Washington, 1983. április 27. /afp/ - a „save the children fund”, brit gyermeksegélyezési szervezet öt tisztségviselőjét, akiket Etiópia északi részén rabolt el a napokban egy ellenforradalmár gerillaszervezet, 80 kilométerre északabbra, sekotába szállították - jelentette be kedden este Londonban a segélyszervezet szóvivője. a többi, más nemzetiségű tuzsokról nincs újabb hír.

a korábbi értesülésekkel ellentétben a brit szervezet öt tagját ejtették foglyul, köztük Etiópiában működő csoportjuk vezetőjét. nem tudni, hogy a többi tuzst hova vitték.

az egyesült államok, a tuzsejtésről tudomást szerezve, kedden aggodalmát fejezte ki az etióp kormánynál a tuzsok között lévő amerikai állampolgár sorsa miatt - közölte az amerikai külügyminisztérium. felkérték az etióp kormányt, hogy tegyen meg minden szükséges lépést az országban dolgozó amerikai állampolgárok biztonsága érdekében.

pf lb már
09.36 270483 0966

-.-

sk0017 4 230 mtik1019

figueiredo mexikóban

mexikóváros, 1983. április 27. /pl/taszsz/ - joao baptista figueiredo brazil államfő szerdán háromnapos hivatalos látogatásra Cancun mexikói üdülőhelyre érkezett, hogy találkozzék Miguel de la Madrid Hurtado mexikói elnökkel. a hivatalos tárgyalások csütörtökon kezdődnek meg.

a tárgyalásokon elsősorban a két országot sújtó gazdasági válságra keresnek közös megoldást, másrészt szó lesz a közép-amerikában kialakult helyzetről.

a világ két legeladósodottabb országa /brazília 100 milliárd, mexikó 90 milliárd dollárral tartozik a különböző pénzintézeteknek és bankoknak/ a tárgyalásokon megvizsgálja a kritikus devizahiány miatt kialakult problémák megoldásának lehetőségét. szó lesz a braziliába irányuló mexikói olajszállítások növeléséről, és ennek fejében brazil ipari termékek mexikói vásárlásáról.

Nw

a politikai tárgyalásokon a mexikói elnök ismerteti brazil kollégájával a Contadora-csoport - Mexikó, Venezuela, Panama, Kolumbia - közép-amerikai békekezdeményezéseit.

kzs lb már
09.40 270483 1042

-.-

sk0018 4 230 mtik1020

nszk—olaszország - Kohl

Bonn, 1983. április 27. /mti/ - Helmut Kohl, az NSZK kancellárja szerdán reggel kétnapos látogatásra Olaszországba utazott.

Bonni kormánykörök várakozása szerint a konzultáció egyik központi kérdése a közös piac helyzete lesz. Mindenekelőtt Spanyolország és Portugália belépése kerül majd szóba, mivel Olaszország félti mezőgazdaságát az olcsóbban termelő versenytársaktól.

Mivel Olaszország és az NSZK a kezdeményezője az úgynevezett „európai okmányoknak”, Kohl és Genscher mostani látogatásakor nagy hangsúlyt kaphat nyugat-Európa politikai egyesítésének kérdése is.

természetesen fontos szerepet játszik majd a nyugatnémet—olasz csúcstalálkozón az amerikai rakéták nyugat-európai telepítése is, hiszen mindkét ország „befogadóként”, jön számításba. Bonni kormánykörök szerint mind Kohl, mind Fanfani megerősítik majd az egyesült államok kormányának eddig is nyújtott támogatásukat.

fkj/hn ha

10.58 270483 0961

Nw

-.-

sk0019 4 230 mtik1021

rövid hírek

karamanlisz - elutazás

szófia, 1983. április 27./mti/ - bulgáriai baráti látogatása befejeztével szerdán elutazott várnából konsztantin karamanlisz görög köztársasági elnök. a görög államfőt todor zsivkov, a bolgár államtanács elnöke és más bolgár vezetők bucsúztatták a várnai repülőtéren. a legfelsőbb szintű bolgár-görög tárgyalásokon ismételten megerősítették, hogy a két ország közötti jószomszédtság, egyetértés és együttműködés a két nép érdekeit, a balkáni és az egyetemes békét és biztonságot szolgálja.

nato - tengeri hadgyakorlat

brüsszel, 1983. április 27./mti/ - a nato dél-európai parancsnokságának irányítása alatt álló földközi-tengeri állandó flotta nagyszabású hadgyakorlatot kezdett szerdán „elrettentő erő 83.” néven. a husz napig tartó gyakorlaton amerikai, brit, olasz, görög és török egységek vesznek részt giuseppe di giovanni olasz tengernagy irányítása alatt.

pokolgépek

tolosa, 1983. április 27./reuter/ - három pokol gép robbant szerdán reggel spanyolországban. a baszkok által lakott tolosában és san sebastianban végrehajtott pokol gépes merényleteknek nem volt áldozata, de a robbanás nyomán keletkezett anyagi kár jelentős. a merényletekért még egyetlen szervezet sem vállalta magára a felelősséget.

francia tv

párizs, 1983. április 27./taszsz/ - a francia tv műszaki dolgozóinak egynapos sztrájkja miatt kedden egész nap nem sugárzott műsort. a sztrájkoló munkások jogaik biztosítását követelik.

mp, ék, szl lb már
12.04 270483 1521

-.-

sk0020 4 230 mtik1022

andropov - amerikai tudósok /1.rész/

moszkva, 1983. április 27./mti/ - a világűr békés felhasználását rögzítő szerződéssel kapcsolatban érkezett a döntő pillanat: vagy azonnal megkezdik az érdemi tárgyalást a szerződés előkészítésére, vagy a fegyverkezési hajszát kiterjed a világűrre is - hangsúlyozza jurij andropov, az szkp kb főtitkára abban a levelében, amelyet neves amerikai tudósok felhívására válaszul írt, s amelyet szerdán hoztak nyilvánosságra moszkvában.

a tudósok felhívásukban rámutattak: az űrkutatás hatalmas eredményeket hozott, s számos tekintetben talán kulcsot jelent a világ előtt álló égető problémák megoldásához. mindeddig a kozmoszt e békés célok érdekében használták fel, s e szempontból döntő jelentőségű az az 1967-es szerződés, amely megtiltja a tömegpusztító s ezen belül a nukleáris fegyverek űrbeli elhelyezését. ugyanakkor jelentősen fokozza a háború kitörésének lehetőségét, ha bármilyen fegyvereket helyeznek el, vagy kísérleteznek ki a világűrben. mint a felhívás is emlékeztet rá, a szovjetunió 1981-ben szerződéstervezetet terjesztett elő, amely tiltaná bármiféle fegyver űrbeli elhelyezését és felhasználását.

az amerikai felhívás aláírói - köztük egyetemi professzorok, nobel-díjasok, űrkutatással foglalkozó neves kutatók és több magasrangú katonatiszt - arra figyelmeztetnek, hogy az egyesült államok rövidesen megkezdik a kísérleteket az egyik legtokéletebb műholdelhárító rendszerrel. amennyiben azonban ezek a fegyverzetrendszerek helyet kapnak az országok arzenáljában, igen nehéz lesz elérni leszerelésüket.

a felhívás - amelyet az egyesült államokhoz és a szovjetunióhoz intéztek - hangsúlyozza: itt az utolsó lehetőség, amikor még megszülethet a szerződés, amely megtiltja bármiféle fegyver űrbeli elhelyezését, valamint azt, hogy bárki bármi módon kárt tegyen más államok mesterséges holdjaiban, vagy megsemmisítse azokat. ilyen szerződés szolgálná mindazon államok érdekeit, akik rendelkeznek az űrbe való kijutás lehetőségével, s egyben szolgálnák az egész emberiség érdekeit - hangsúlyozták a felhívás aláírói. /folyt./

hj/ge ha

12.11 270483 2125

-.-

sk0021 4 230 mtik1023

andropov - amerikai tudósok /2.rész/

jurij andropov válaszában emlékeztetett arra, hogy éppen a szovjetunió, az az ország, amely 25 esztendővel ezelőtt megnyitotta a világűrbe vezető utat, kezdeményezője és aláírója volt mindazoknak az érvényben levő nemzetközi egyezményeknek, amelyeknek célja a világűr kizárólag békés célokat szolgáló felhasználásának biztosítása.

a felhívásban is említett, mindenfajta fegyver űrbeli elhelyezését tiltó szerződéstervezetet a szovjetunió hivatalosan 1981-ben terjesztette elő az egyesült nemzetek szervezetében, s a javaslat mellett szavazott az ensz tagállamainak túlnyomó többsége.

jurij andropov rámutatott: sajnós a tervezetet az ensz leszerelési bizottsága lényegében mind a mai napig nem kezdte el tárgyalni, tekintettel az egyesült államok és a nato-tagországok ezzel kapcsolatos álláspontjára. mi több, a legutóbbi idők fejleményei azt mutatják, hogy az egyesült államok stratégiai számításában - amint azt a legmagasabb szintű amerikai nyilatkozatok is alátámasztják - egyre nagyobb szerep jut a hadi jellegű űrtechnikának.

a szovjetunió továbbra is mindent megtesz azért, hogy megakadályozza a fegyverkezésnek a kozmoszra való kiterjesztését - biztosította levelében jurij andropov a szovjetunióhoz és az egyesült államokhoz intézett felhívás tekintélyes aláíróit.

hj/hn ha

12.15 270483 1362

--

sk0022 4 230 mtik1024

namibia - konferencia

párizs, 1983. április 27. /mti/ - a párizsban folyó nemzetközi namibia-konferencián paulo teixeira jorge angolai külügyminiszter kijelentette: országa határozott döntéseket vár a nemzetközi közösségtől a namibiai kérdés rendezésére.

a külügyminiszter rámutatott: dél-afrika semmibe veszi a biztonsági tanács határozatait, s folytatja támadásait angola ellen, továbbra is megszállva tartja az ország egy részét. éppen ezért a nemzetközi közösségnek meg kell tennie a szükséges intézkedéseket, nem szabad tűrni, hogy az angolai nép fizesse meg a dél-afrikai agresszió árát. angola javasolja: hatalmazzák fel az ensz főtitkárát, tegye meg a szükséges intézkedéseket, beleértve a katonai erők igénybevételét is, hogy véget vessenek a pretoriai rendszer által folytatott agresszióknak és biztosítsák namibia függetlenségét.

leonyid iljicsov szovjet külügyminiszter-helyettes hangsúlyozta, hogy a namibiai kérdés megoldása nem tűr további halogatást. rámutatott arra, hogy a washingtoni kormány a világ minden táján igyekszik fokozni a feszültséget, ezt teszi afrika déli részében is, s e térség a világ egyik forró pontjává vált.

a szovjet külügyminiszter-helyettes elítélte a nyugati országok által a pretoriai rendszernek nyújtott segítséget, s elutasította az amerikai követelést, hogy a namibai kérdés rendezését az angolában állomásozó kubai csapatok kivonásától tegyék függővé. ez a követelés példátlan politikai cinizmusról tesz tanuságot, washington tusznak tekinti a namibiai népet, tuszként akarja felhasználni globális hegemoniára törekvő igényeinek kielégítésére - mondotta.

ds/so ha

12.22 270483 1650

--

sk0023 4 230 mtik1025

hadüzenet az italozásnak /1.rész/

Varsó, 1983. április 27. /mt1/ - a mértéktelen italozást kívánja visszaszorítani Lengyelországban az alkoholizmus elleni törvény. ezt még tavaly októberben hagyta jóvá a szejm, s végleges formájában szerdán tették közzé azzal, hogy május 13-án érvénybe lép.

a törvény kimondja, hogy az államigazgatási szervek /együttműködve a katolikus és más egyházakkal/ határozott lépéseket tesznek az italozás, főként a tömény italok fogyasztása ellen. /Lengyelországban jelenleg hivatalosan mintegy 900 ezer idült alkoholistát tartanak nyilván/.

május 13-tól tilos bármiféle szeszes italt, /így sört is/ árulni, felszolgálni, vagy fogyasztani munkahelyeken, tömegrendezvényeken, iskolákban és minden belvárosi közlekedési eszközön. reggel 6.00-tól délután 13.00 óráig tilos szeszes italt árulni minden üzletben és valamennyi vendéglátóipari intézményben, kivéve a luxus kategóriájú szállodákat. nem szabad 18 százaléknál magasabb alkoholtartalmu italokat felszolgálni kávéházakban és presszóknak /kivéve a konyak- és likőrfélék/, és az üdülőknél sem.

szabályozták, hogy egy-egy vajdaságban hány helyen lehet szeszes italt árulni, az italok árát úgy alakítják, hogy csökkenjen az égetett szesz fogyasztása. a szeszes italok eladásából származó bevételek három százalékát ezentúl a megelőző, gyógyító tevékenységre kell fordítani.

a törvény életbelépésétől kezdve szigorúan tilos a szeszes italok bármiféle reklámozása.

nem lehet beengedni munkahelyére az ittasa érkező dolgozót, ha pedig munka közben ivott, akkor el kell távolítani munkahelyéről. /folyt./

kn/hn ha

12.47 270433 1650

-.-

sk0024 4 230 mtik1026

közel-kelet - sziriai és iraki kp

damaszkusz, 1983. április 27. /taszsz/ - a sziriai és az iraki kommunista párt közös nyilatkozatban hívta fel a figyelmet egy sziria elleni izraeli agresszió veszélyére. a nyilatkozatot damaszkuszban tették közzé a két párt vezetőinek találkozója után.

a dokumentum megállapítja: izrael és szövetségesei ürügyként igyekeznek felhasználni a sziriai nemzetvédelem erősítését célzó intézkedéseket az arab ország elleni agresszió megindításához. csatlakozott a sziria elleni uszító kampányhoz néhány reakciós arab ország is. izrael változatlanul megszállása alatt tartja dél-libanont, s az amerikai 6. flotta hadihajói állandóan a libanoni partok közelében tartózkodnak.

a sziriai és iraki kommunista vezetők nyilatkozata leszögezi: a libanoni nép elutasítja a megszállást; az ország hazafias és haladó erői, a lakosság széles rétegei követelik az agresszorok távozását.

az imperialista államoknak az arab országokra kényszerített kapitulációs megállapodásai nem vezetnek békéhez a közel-keleten. a tartós és igazságos béke megteremtéséhez az ugynevezett reagan-terv végleges elvetésére, az izraeli megszállók elleni harc fokozására van szükség.

a felek a dokumentumban állást foglalnak a palesztin probléma oly módon történő megoldása mellett, amely biztosítja a palesztin nép törvényes jogait, beleértve az önrendelkezéshez, az önálló államalapításhoz való jogot is. ezért a sziriai és az iraki kommunisták - az ismert szovjet állásponttal és az arab államok fezi csucsértekezletének határozataival összhangban - nemzetközi konferencia összehívását javasolják a pfsz részvételével.

km lb fn

12.47 270433 1668

-.-

ag

kül

- 22 -

1983.04.27.

sk0025 4 230 mtik1027

hadüzenet az italozásnak /2.rész/

a minisztertanácsnak jogában áll a közbiztonság és a közrend érdekében teljes, vagy részleges szesztilalmat elrendelni meghatározott időre az ország egész területén, vagy annak egy részén.

nagy gondot kívánnak fordítani az alkoholizmusban szenvedők gyógyítására. az elvonókurára való jelentkezés önkéntes, a kezelés ingyenes, idült alkoholistákat azonban bírósági úton kötelezni kell az elvonókurára.

jóllehet a törvény mindenek előtt a megelőzésre helyezi a hangsúlyt, büntető intézkedéseket is kilátásba helyez. eszerint például két évi szabadságvesztésre ítélhető az a személy, aki szeszes italt tiltott helyen árúsít, vagy felszolgál. három hónapi elzárás, vagy pénzbírság jár annak, aki meg nem engedett helyen szeszes italt fogyaszt, a tiltott reklámtevékenységet folytatók pedig huszezer zloty pénzbüntetést fizetnek.

kn/hn ha

12.48 270483 0904

-. -

sk0026 4 230 mtik1028

kambodzsa - közlemény

phnom penh, 1983. április 27./mti/ - az skp kambodzsai hírügynökség szerdán határozottan visszautasította a kambodzsai-thaiföldi határon kialakult katonai helyzetéről és a vietnami hadsereg állítólagos kegyetlenkedéseiről szóló koholmányokat. ilyen állítások láttak napvilágot thaiföldön, kínában, valamint nyugati lapokban.

az spk közleménye megállapítja: a kambodzsai fegyveres erők - vietnami önkéntesekkel együtt - az önvédelem törvényes jogával élve léptek akcióba pol pot-ista csoportok és a peking zsoldjában álló más ellenforradalmárok ellen.

április elseje és 25-e között thaiföld 105 miliméteres ágyúkkal, rakétákkal, és aknavetőkkel 101 esetben intézett tüzérségi támadást kambodzsa ellen, 17 alkalommal sértette meg az ország légitereit, hajói 191 esetben hatoltak be kambodzsa területi vizeire.

kül

- 23 -

1983.04.27.

a fent említett koholmányokkal el akarják leplezni a kambodzsa elleni akciók kudarcát, s fel akarják készíteni a közvéleményt kambodzsa elleni újabb támadásokra - hangoztatja a kambodzsai hírügynökség közleménye.

kzs lb fn

13.37 270483 1090

-. -

sk0027 4 230 mtik1029

usa-fülöp-szigetek

manila, 1983. április 27. /taszsz/ - szerdán tárgyalások kezdődtek az egyesült államok fülöp-szigeteki támaszpontjaira vonatkozó szerződésről. truman amerikai elnök kormányzata 1947-ben kötötte szerződést a fülöp-szigetekkel, s ez a megállapodás szolgált a manila és washington közötti „különleges kapcsolatok”, alapjául.

a subic bay és clark field támaszponton korszerű támadófegyvereket, köztük nukleáris eszközöket állomásoztatnak, 17 ezer katona, valamint több mint 40 ezer polgári alkalmazott teljesít szolgálatot.

a tárgyalásokon a fülöp-szigetek szeretné garanciákat kapni arra vonatkozóan, hogy az egyesült államok tiszteletben tartja a szigetországnak a támaszpontok feletti szuverenitását, az ország vám- és bevándorlási rendelkezéseit. az egyesült államok viszont éppen azt szeretné elérni, hogy mindenfajta ellenőrzés nélkül használhassa a támaszpontokat.

pc ai fn

13.49 270483 0930

-. -

sk0028 4 230 mtik1031

botha - párizsi konferencia

maputo, 1983. április 27. /taszsz/ - roelof botha, a dél-afrikai köztársaság külügyminisztere perez de cuellar ensz-főtitkárhoz intézett levelében kétségbe vonta, hogy az ensz képes lenne megoldani a namibiai függetlenség megteremtésének problémáját; sőt, azt állította: a párizsi namibia-konferenciának éppen az a célja, hogy „megfossza önrendelkezési jogától a namibiai népet,,.

a világszervezet és a nemzetközi konferencia címére intézett vádaskodást az magyarázza, hogy a dél-afrikai köztársaság jobboldali köreit kinosan érinti az ensz bt 435-ös számú határozata. ez a dél-afrikai csapatok kivonásának és nemzetközi felügyelet alatt megtartandó szabad választásoknak a követelésével megvetette a namibiai kérdés rendezésének alapjait.

pretoria az ensz lehetőségeinek kétségbevonásával azt szeretné elérni, hogy az öt nyugati országból álló „kapcsolatfenntartó csoportra,, bizzák az ügyeket - az államok ama csoportjára, amely saját neokolonialista tervei érdekében immár öt éve halogatja a namibiai ügy rendezését.

ta ai fn

14.34 270483 1092

--

sk0029 4 230 mtik1032

luns-2.

washington, 1983. április 27. /mti-upi/dpa/afp/ - az nszk akkor is hozzájárulna saját területén az új amerikai nukleáris rakéták telepítéséhez, ha esetleg más nyugat-európai országok ezt megtagadnák - vélekedett joseph luns nato-főtitkár washingtoni látogatása során tartott sajtóértekezletén.

Luns szerint nyugat-németország „messze a legfontosabb,, az öt ország között, amelyek területén a nato 1979-es „kettős határozata,, értelmében amerikai rakétákat telepítenének.

Luns azt állította, hogy általános nyugat-európai vélemény szerint „a szovjetunió csak akkor lesz hajlandó engedélyekre, ha az első rakéták már a helyükön lesznek,,. Larry speakes fehér házi szóvivő hozzátette, hogy az amerikai kormányzat egyetért ezzel a nézettel.

ag

az új nyugatnémet kormányzat „telepítési hajlandóságát,, kedvezőbben ítélte meg luns, mint az egykori schmidt-kormány álláspontját. olaszország, nagy-britannia és belgium is követni fogja a nszk-t, de lehet, hogy hollandia nem lesz hajlandó csatlakozni a többiekhez - jósolta az nato-főtitkár.

Luns szerint a nato-ra forró nyár vár az idén, és „a nyugati szövetség válságba jut, ha nem kerül sor a telepítésre,,. a nyugati békemozgalmakról szólva azt mondta, hogy kompromittálják a nato hitelét; az észak-atlanti szövetség „a világ legfontosabb békeszervezete,,.

kj ai fn

14.39 270483 1369

--

sk0030 4 230 mtik1033

portugál választások - gonzález

madrid, 1983. április 27. /afp/ap/ - a spanyolország és portugália közötti kapcsolatoknak államok, nem pedig pártok közötti kapcsolatoknak kell lenniük - nyilatkozta kedden madridban felipe gonzález spanyol miniszterelnök. a szocialista párti kormányfő ugyanakkor hozzátette, hogy megelégedéssel tölti el a portugál szocialista párt győzelme.

a spanyol kommunista pártnak a portugál választásokat értékelő kedden nyilvánosságra hozott nyilatkozata úgy fogalmazott, hogy a szocialista párti győzelem ismét távlatokat nyit a szegfűk forradalmát követő társadalmi változások elmélyítésére. egyben óva intette soares pártját, hogy a korábbi jobboldali koalíciót alkotó szociáldemokratákkal vagy a demokrata szociális centrummal lépjen szövetségre.

pf ai fn

14.41 270483 0812

ag

--

sk0031 4 230 mtik1034

angop - kommentár

Luanda, 1983. április 27. /taszsz/ - az unita ellenforradalmi szervezet az angolai népi köztársaság ellen végrehajtott akciókkal próbálja bebizonyítani a nyugatnak, hogy valamiféle befolyásra tett szert az országban - hangoztatja az angop hivatalos angolai hírügynökség keddi kommentárja.

Általánosan ismert tény, hogy az unita-t a fajüldöző pretoria tartja fenn. az unita egységei a dél-afrikai csapatok „titkos brigádjával”, közösen gyakorlatoznak a transvaal tartományban lévő dél-afrikai katonai támaszponton - mutat rá a kommentár. a dél-afrikai „titkos brigád”, amelyet puma típusu helikopterekkel is elláttak, az unita egységeivel felforgató akciókat hajtott végre angola és a környező frontállamok ellen. az unita fogságába került, majd később kiszabadított brazil szakértők az angop hírügynökségnek beszámoltak arról, hogy az 1982 szeptemberében angola ellen végrehajtott valamennyi ellenforradalmi akciót a dél-afrikai katonai tanácsadók irányították.

szi ai fn

14.44 270483 1018

--

sk0032 4 230 mtik1035

olajszenyveződés

Kuvait, 1983. április 27. /ap/taszsz/ - sikertelenül zárult a perzsa-öböl menti nyolc ország képviselőinek harmadik tanácskozása is, amelyen az öböl vizét borító olajszenyveződés eltávolításának módjairól, a szükséges helyreállítási munkálatokról volt szó.

Hivatalosan csak annak közlésére szorítkoztak, hogy a megegyezést „politikai és katonai”, akadályok hátráltatják. a kuvaiti fővárosban kedden befejeződött találkozón még a következő ülés időpontját sem határozták meg.

a szükséges munkák elvégzésének előfeltétele lenne az iraki-iráni harci cselekmények - legalább ideiglenes és korlátozott - felfüggesztése; erre vontakozóan azonban a szemben álló felek eddig egymás számára csak elfogadhatatlan javaslatokat tettek.

az iraki-iráni háborúban megsérült dél-iráni olajkutakból naponta 1200 tonna olaj ömlik még mindig a tengerbe, s az olajfolt várhatóan a hét közepén eléri bahrein partjait; már csak 37 kilométerre van tőlük.

ta ai fn

15.14 270483 1001

--

sk0033 4 230 mtik1036

olasz - nyugatnémet csucs - 2.

Róma, 1983. április 27. /mti/ - szerdán délelőtt megkezdődtek rómaiban az olasz-nyugatnémet tárgyalások.

amintore fanfani miniszterelnök és helmut kohl délelőtt négyesemközti megbeszélést folytatott, ezt délután újabb szűk körű tárgyalás követte. ezután plenáris ülésre került sor, amelyen olasz részről több miniszter vett részt. a csúcstalálkozó első napját fanfani és kohl közös sajtóértekezlete zárja.

a nyugatnémet kancellár római látogatásának jelentőségét nagymértékben növeli a jelenlegi olasz kormányválság és a küszöbön álló választás. a corriere della sera című olasz lap bonni kommentárjában azt hangsúlyozza, hogy kohlnak nagy problémát okozna „egy bizonytalan olaszország”, ezért nem közömbös, hogy milyen összetételű kormány kerül hatalomra az előrehozott választások után.

a kancellár szerdán alkalmat keresett arra is, hogy az utolsó óráit élő olasz koalíció pártjainak vezetőivel találkozzék.

kir/hn ki
15.30 270483 0985

--

lag

sk0034 4 230 mtik1037

rövid hírek

magyar filmek - l, humanité

párizs, 1983. április 27. /mti/ - a l, humanité, a francia kommunisták lapja a magyar filmeket elemezi azzal kapcsolatban, hogy cannes-ban bemutatják kézdi-kovács zolt. visszaesők című alkotását. a lap részletesen méltatja a filmet, kiemelve művészi értékeit. hangsúlyozza, hogy a magyar filmművészetnek jellemző vonása a kényes kérdések bátor felvetése. a cikk az elmúlt időszak filmterméséből ezen kívül a sára sándor által rendezett „pergőtűzet,, és sándor páll szerencsés daniel című filmjét emeli ki.

szovjet tudósok

moszkva, 1983. április 27. /mti/ - a béke megőrzéséről, a leszerelésről és az atomháború elhárításának kérdéseiről tartanak országos tanácskozást a szovjet tudósok május 17-19 között moszkvában. jevgenyij velihov akadémikus, a szovjet tudományos akadémia alelnöke, az értekezlet szervezőbizottságának vezetője szerdán elmondta, hogy a tanácskozáson mintegy 500 szovjet tudós, a társadalom- és a természettudományok különböző szakterületeinek művelője vesz részt. sok vendéget várnak a konferenciára a szocialista és tőkés országokból is.

kitüntetés

moszkva, 1983. április 27. /taszsz/ - a népek barátsága érdemrenddel tüntették ki kattorngé pablis szilvát, a sri lanka-i kommunista párt kb főtitkárát hatvanadik születésnapja alkalmából. a kitüntetéssel a békéért és a társadalmi haladásért, valamint a szovjet és a sri lanka-i nép közötti barátság és együttműködés elmélyítéséért végzett munkásságát ismerték el.

etna

catania, 1983. április 27. /ap/ - szerdán ismét láva ömlött az etna délkeleti oldalán egy hónapja megnyílt új kráterből. a hatóságok megkezdték az előkészületeket a közeli falvak kiürítésére, melyek közül az egyik csak 1200 méterre van a lávafolyamtól. némely szakértő javasolta, hogy bombázzák repülőgépekről a tűzhányót; a robbantásokkal lakatlan vidékek felé terelhetnék az izzó magmát. egy másik elképzelés szerint torlaszt kellene építeni a láva útjába.

ds fl ta ai fn

16.00 270483 2014

--

sk0035 4 230 mtik1038

usa - közép-amerika

washington, 1983. április 27. /mti/ - reagan amerikai elnök az usa today című lapnak adott interjújában, amely szerdán jelent meg, ismét a közép-amerikai helyzettel foglalkozott. az elnök szerdán este - közép-európai idő szerint csütörtökön hajnalban - beszédet mond a törvényhozás két házában együttes ülésén, s mostani nyilatkozatát megfigyelők a beszéd vázlatának tekintik. tételei a következők:

- a közép-amerikai beavatkozás nem hasonlítható az egyesült államok tragikus végű vietnami kalandjához, mert „senki sem gondol csapatok küldésére bárhova az amerikai földrészen,,

- el salvadorban „megfelelően megválasztott kormány,, ellen folyik felkelés, amelyet külső erők támogatnak, ezért az egyesült államoknak támogatnia kell a salvadori kormányt,

- ezzel szemben „nicaraguában forradalmi kormányzat van, amely erőszakkal döntötte meg a kormányt, de aztán belső harc következett, amelyben a forradalmárokat félretették és a forradalom meghirdetett céljait sosem valósították meg,,

- „tudjuk, hogy a salvadori gerillák hadműveleteit rádióan irányítják a nicaraguai fővárosból,, az amerikai cél - lehetetlenné tenni nicaragua számára a salvadori gerillák felfegyverzését.

az amerikai elnök megkerülte azt a közismert tényt, hogy a cia nagyszabású hadműveleteket folytat nicaragua ellen, s ez nem az állítólagos, salvadori fegyverszállítások megállítását, hanem a managua-i kormány erőszakos megdöntését szolgálja. figyelmen kívül hagyta azt is, hogy a salvadori jobboldali rezsim, amely ellen valóban gerillaháború folyik, többek között amerikai állampolgárok legyilkolásával vitta ki maga ellen saját népének gyűlöletét és a nemzetközi közvélemény ellenszenvét. jelezte: ezekkel a problémákkal parlamenti beszédében sem kíván foglalkozni.

az amerikai képviselőház illetékes megajánlási albizottságai a fehér ház kérése alapján ugyan kedden 30 millió dolláros katonai segílyt szavazott meg salvadornak, ez az összeg azonban csak a fele annyit, amit az elnök kért. reagan szerdai beszédének fő célja éppen az, hogy meggyőzze a kongresszust: a salvadori hadsereg támogatása „amerikai biztonsági érdek,, ugyanakkor a harris közvéleménykutató intézet egy szerdán közzétett jelentése arról számol be, hogy minden öt amerikai közül három úgy véli: az amerikai fegyverek és katonai tanácsadók salvadorba küldése a vietnamihoz hasonló helyzetbe sodorhatja az egyesült államokat.

br/hn ki

16.01 270483 2466

--

sk0036 4 230 mtik1039

usa-libanon-sziria /1.rész/

böcz sándor, az mti tudósítója jelenti:

bejrut, 1983. április 27. /mti/ - a szerdán izraelbe érkezett george shultz amerikai külügyminiszter csütörtöki bejruti látogatása előtt a libanoni kormány beható arab- és nemzetközi konzultációkat kezdeményezett. safik el-vazzan miniszterelnök szerdán váratlanul szaud-arábiába utazott, hogy tájékoztassa fahd királyt az izraeli csapatkivonásról folytatott tárgyalások helyzetéről, libanon álláspontjáról. elie szalem külügyminiszter szerdán hasonló céllal fogadta alekszandr szoldatovot, a szovjetunió bejruti nagykövét. amin gemajel elnök még kedden este a többnemzetiségű haderőben résztvevő egyesült államok, franciaország, olaszország és angliá nagyköveteivel találkozott. gemajel hangsúlyozta, hogy egyedül a libanoni hadsereg fog biztonsági feladatokat teljesíteni dél-libanonban. reményét fejezte ki továbbá, hogy shultz sikeres erőfeszítéseket tesz a libanoni rendezés útjában álló akadályok elhárítására.

bejruti elemzők egyetértenek abban, hogy shultz közel-keleti körútjának igazi próbatétele az izraeli és a libanoni látogatás. a célul kitűzött izraeli-libanoni megállapodás feltételeként ugyanis olyan bonyolult problémákat kellene megoldania, amelyekkel négy hónap alatt képtelenek voltak megbirkózni az egyesült államok, izrael és libanon képviselői. camille chamoun, a falangista-liberális pártszövetség elnöke annak az aggodalmának adott hangot, hogy shultz „ujabb philip habib lesz”, - csak éppen magasabb szinten. ha shultz is csődöt mond, nem marad más hátra, mint hogy reagán elnök utazzék személyesen a közel-keletre, ami valószínűtlen - idézte libanoni kormánykörök véleményét az asz-szafir című bejruti lap.

elie szalem külügyminiszter a libanoni parlament zárt ülésén közölte: a bejruti kormány bejegyeztetett abba, hogy biztonsági övezetet létesítsenek dél-libanonban nyolcezer libanoni katona kizárólagos ellenőrzése alatt, s ezen kívül kész az izraeli fennálló hadiállapot megszüntetésére és hozzájárul egy, a dél-libanoni biztonsági intézkedések felügyeletével megbízott izraeli-libanoni-amerikai vegyesbizottság felállításához. a kormány azonban elveti az ország szuverenitását sértő izraeli követeléseket. /folyt./

br/jp ki

16.15 270483 2263

--

sk0037 4 230 mtik1040

usa-libanon-sziria /2.rész/

a sziriához közel álló as-sark című bejruti lap úgy értesült, hogy sziria damaszki látogatásra hívta meg az amerikai külügyminisztert és hafez asszad elnök is hajlandó őt fogadni. a lapértesülés szerint shultz bejruti látogatását követően utazik a sziriai fővárosba.

közben az izraellel együttműködő haddad őrnagy bandái a megszállt dél-libanonban megtámadták a libanoni belbiztonsági szervek szidoni parancsnokságát, fegyvereik, járműveik átadására kényszerítve a rendőroket. a terrorakció méginkább megnehezíti a libanoni kormány számára a dezertőr tiszt rehabilitálását, dél-libanoni szerepének legalizálását.

a libanoni falangista miliciák parancsnoksága kedden átadta a libanoni hadseregnek basir gemajel megválasztott elnök feltételezett gyilkosát. habib sartuni, a múlt év szeptemberében elkövetett bombamerénylet szerzője a falangista sajtóértekezleten elmondta, hogy politikai meggyőződésből követte el az akciót, mert szerinte minden törvénytelen, ami az izraeli invázió után történt, az elnökválasztást is beleértve. sartuni azt vallotta, hogy a sziriai nemzeti szocialista párt nevű libanoni szervezet tagja volt. vele együtt hat politikai foglyot adtak át a hadseregnek, köztük basir gemajel kislányának feltételezett gyilkosait is.

bz/jp ki

x x x

damaszkusz, 1983 április 27./afp/ - szerdán ismét két izraeli katonai bulldózer hatolt be többszáz méter mélységben a bekaa-völgyben az izraeli és sziriai állásokat elválasztó ütközőövezetbe. a gépeket két páncélozott csapatszállító jármű kísérte - jelentették be damaszkszban. a keddi provokációhoz hasonlóan a bulldózerek erődítési munkálatokat kezdtek. a sziriai egységek tüzet nyitottak és visszavonulásra készítették az izraelieket.

az összecsapás tényét izraeli részről is elismerték.

ai ki

16.19 270483 1898

--

lag

sk0038 4 230 mtik1041

olasz válság - összefoglaló

király ernő, az mti tudósítója jelenti: róma, 1983. április 27. /mti/ - az olasz főváros utcáin megjelent az első választási plakát, noha még a kormányválság is csak akkor válik ténylegessé, ha fanfani miniszterelnök csütörtök esti „helyzetelemzése” után lemond. az előrehozott választást mindaddig ellenző kereszténydemokrata párt sajátos módon kezdte meg az utcai propagandát: „a szabadságnak nincs alternatívája,, - hirdeti a plakát.

az utalás nyilvánvaló: az okp-nak a kereszténydemokrácia hatalmi rendszerét felváltó javaslatának, a baloldali többség megteremtésének lejárata a cél.

a még fenálló koalíció pártjainak egymással szembeni hangnemtől viszont egyelőre az óvatosság jellemzi. roberto mazzotta, a kereszténydemokrata párt főtitkár-helyettese szerdán ismertetett nyilatkozata azonban megerősíti, hogy a párt saját helyzetét akarja megerősíteni minden jövőbeni koalícióban. mazzotta azt mondta, hogy a centrum-pártok mindaddig elfogadták a koalíción belüli baloldali „meghatározó befolyását,, most viszont itt az ideje, hogy ezen változtassanak.

kedden ülést tartott a szocialista párt végrehajtó bizottsága, de a kiadott közleményből nem derül ki, hogy mit tervez a párt a szavazás után, valamint, hogy kikkel óhajt szövetségre lépni. claudio martelli, craxi főtitkár helyettese ugyanakkor egy interjúban arról beszélt, hogy a szocialisták egyaránt elutasítják mind a kdp, mind az okp javaslatait a társulásra. martelli kiemelte, hogy a szocialisták a nemzetközi politika megítélése miatt érzik szükségesnek az okp-tól való „távolságtartást.,,

a főtitkár-helyettes kijelentését kommentálva, a l,unitá emlékeztette craxi pártját, hogy az 1979-ben elfogadott koalíciós kormányzati elvek nemcsak a koalíció felbomlásával, hanem az erre alapított politika teljes kudarcával járt. ha az oszp nem számol ezzel a ténnyel, fennál a veszélye, hogy olyan politikához társul, amelyet több alkalommal is elutasított - huzza alá az okp lapja.

a legújabb olasz válság „forgatókönyve,, egyelőre csak rövid távra szól: fanfani csütörtök esti, szenátusi beszédét pénteken délelőtti vita követi, majd a miniszterelnök felkeresi pertini elnököt a quirinalében és benyújtja kormánya lemondását.

de

a köztársasági elnök már jelezte, hogy gyors konzultációt tervez. jól informált lapvélemények szerint ez azt jelenti, hogy vasárnap, de legkésőbb hétfőn, az államfő felosztatja a parlamentet. továbbra is vita folyik a választás időpontjáról. az olasz kommunista párt a tervezett dátum, június 26-a helyett egy héttel korábbi időpontot, június 19-ét javasolja.

kir/th ki
16.34 270483 2646

--

sk0039 4 230 mtik1042

svéd kormánybizottság - taszsz

moszkva, 1983. április 27. /mti/ - teljességgel megalapozatlannak minősíti a taszsz szovjet hírügynökség kommentátora a svéd felségvizek állítólagos megsértését vizsgáló svéd kormánybizottság jelentését, amely azt állítja, hogy tavaly novemberben szovjet tengeralattjárók hatoltak be svédország vizeire. a jelentést kedden tették közzé stockholmban.

a szovjet kommentár rámutat: maga a bizottság sem titkolja el, hogy semmiféle bizonyítéka sincs arról, hogy milyen nemzetiségű tengeralattjárók hatoltak be svédország felségvizeire. megemlíti a kommentátor, hogy a szovjetunió már tavaly ősszel nyilvánosan és hitelt érdemlően kijelentette: semmiféle szovjet tengeralattjáró nem járt és nem is járhatott a svéd vizeken.

mindezek ellenére a svéd sajtó nem tartotta szükségesnek kétségbe vonni a bizottság jelentését, sőt egyes lapok a svéd-szovjet kapcsolatokban bekövetkezett állítólagos válságról írnak.

a jelentés - írja a szovjet kommentár - arra a következtetésre jut, hogy feltétlenül szükség van a katonai kiadások növelésére. nyilvánvaló, hogy ez - a hadikiadások növelése - az állítások egyik alapvető célja. a másik cél, hogy kárt okozzanak a két ország kapcsolataiban.

mindkét törekvés kizárólag azoknak a köröknek az érdekeit szolgálja, amelyek svédországban és határain túl a feszültség fokozására törekcsenek.

de

nem titok - hangsulyozza a szovjet hírgyűjtemény hirmagyarozója - hogy a nato körei igyekeznek nem csupán rontani a svédország és a szovjetunió közötti kapcsolatokat, hanem egyben szeretnék elérni a feszültség fokozódását általában nyugat-európában. ezek az állítások az ő érdekeiket szolgálják.

... hj/th ki

17.04 270483 1711

-.-

sk0040 4 230 mtik1043

latin-amerikai hírek

nicaraguai tiltakozás

managua, 1983. április 27. /pl/ - a nicaraguai külügyminisztérium egy héten belül másodszor küldött tiltakozó jegyzéket a hondurasi kormánynak a nicaraguai határvidéket ért sorozatos támadások miatt.

a jegyzék szerint múlt szombat óta somozista ellenforradalmár elemek többször lőtték aknavetőkkel a zelaya megyében fekvő waspan és bilwaskarma helységeket. a támadók lőállásai hondurasi területen voltak.

a nicaraguai külügyminisztérium határozottan tiltakozott az ügyben, s újból felszólította a hondurasi kormányt, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket a támadások folytatódása ellen.

perui gerillaháboru

lima, 1983. április 27. /ips/ - a sendero luminoso / napsütötte ösvény/ maoista gerillaszervezet elleni harc stratégiájának teljes átalakítását javasolta a katonai vezetésnek luis perkovich új perui belügyminiszter, aki a múlt héten vette át e tisztséget.

a miniszter szerint a rendkívüli állapot bevezetése és az eddig alkalmazott módszerek nem vezettek eredményre az ország déli részén, ayacucho tartományban és vidékén folyó gerillaháboru felszámolásában.

... ta ai fn

17.10 270483 1179

-.-

te

sk0041 4 230 mtik1045

kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!

halálesetek

berlin, 1983. április 27. /mti/ - az elmúlt három nap során két nyugatnémet turista vált szívroham áldozatává a német demokratikus köztársaságban - közölte az adn hírgyűjtemény, az idejében riasztott orvosok egyikükön sem tudtak segíteni. vasárnap reggel anna crede nyugatnémet állampolgár, fiával együtt gépkocsin utazott be az ndk-ba. utközben rosszul lett, mire fia visszafordult kocsijával és a selmsdorfi határátkelőhelynél az ndk határőreinek segítségét kérte. azok nyomban kihívták az orvost, aki - tíz perccel később - már csak az asszony halálának tényét tudta megállapítani.

kedden, későn este a warthai határátkelőhelynél a 68 éves heinz moldenhauer lett rosszul. a helyszínen tartózkodó ügyeletes vöröskeresztes nővér már nem tudott segíteni rajta. halálát szívroham okozta, és mint kiderült, moldenhauernak súlyos érlemeszesedése volt, és volt szívinfarktusa is. a német demokratikus köztársaság külügyminisztériuma mindkét esetben tájékoztatta az nszk állandó berlini képviselőjét.

bj/hn ki

17.20 270483 1147

-.-

sk0042 4 230 mtik1046

nszk - katolikus püspökök /1.rész/

follinus k. jános, az mti tudósítója jelenti:

bonn, 1983. április 27. /mti/ - a béke megőrzésére és a háboru megakadályozására felszólító, hetven oldalas nyilatkozatot tett közzé szerdán bonnban öt évi vita után a nyugatnémet katolikus püspöki kar. az első értékelések szerint a békefelhívás számos pozitív megfogalmazása ellenére konzervatívabb az amerikai püspöki kar hasonló dokumentumánál, és magában hordja annak veszélyét, hogy a szocialista országok és a nyugatnémet békemozgalom ellen is felhasználják.

te

1983.04.27

az alapvető eltérés az amerikai és a nyugatnémet püspökök álláspontjában az, hogy míg az előbbieket elítélték az atomfegyverek elsőként való felhasználását, addig az utóbbiak lényegében megkerültek ezt a kérdést.

a nyugatnémet püspöki kar szükségesnek ismeri el, hogy az államok, így az nszk is, katonai lépéseket tegyenek a béke megőrzése érdekében. e lépések célja azonban nem a háború folytatása, hanem annak megakadályozása - olvasható a dokumentumban.

a békefelhívás szerint jobb híján egyelőre el kell fogadni a „nukleáris elrettentés”, politikáját, ez azonban hosszú távon nem alkalmas eszköz a háború megakadályozására.

a „nukleáris elrettentést”, csak a következő feltételekkel lehet elfogadni. először: a katonai eszközök nem tehetik valószínűbbé és folytathatóvá a háborút. másodszor: csak annyi katonai eszközzel szabad rendelkezni, amennyi az elrettentéshez, éppen szükséges. harmadszor: a katonai eszközök nem szolgálhatják a fölényre való törekvést.

a nyugatnémet katolikus egyház sürgeti, hogy a két világrendszer kölcsönös fegyverzet-ellenőrzés révén a fegyverkezési versenytől jusson el a leszereléshez. /folyt./

17.29 270483 1724

-.-

sk0043 4 230 mtik1047

nszk - a katolikus püspöki kar békefelhívása /2.rész/

a nyugatnémet püspökök azt is állítják állásfoglalásukban, hogy a békét a „totalitárius”, rendszerek az emberi jogok megsértésével is veszélyeztetik. ezek a rendszerek megkísérelhetik, hogy hatalmukat „hódításra és politikai nyomásra”, használják fel - hangzik a nyugatnémet püspökök félreérthetetlen és elfogult célzása, amit még kiegészítettek azzal is, hogy „állandó politikai és szellemi vitát kell folytatni a marxizmussal-leninizmussal szemben,,.

a nyugatnémet kormány és a pártok többsége üdvözölte a püspöki állásfoglalást. a kormánypártok saját politikájukat látják igazolva benne. így heiner geissler, a cdu főtitkára, azonnal arra tett kísérletet, hogy a dokumentumot a vallási tömegeket is tömörítő békemozgalom ellen használja ki. geissler szerint a püspöki kar - a békemozgalommal ellentétben - „a szabadságra és az igazságra épülő pozitív béke mellett állt ki,,.

te

1983.04.27.

a zöld baloldali tömegmozgalom szintén üdvözölte a püspökök nyilatkozatát, különösen azt, hogy „alkalmatlannak”, tartják a „nukleáris elrettentést”, a háború megelőzésére.

a zöldek azonban komoly hiányérzetüket fogalmazták meg amiatt, hogy az nszk katolikus egyházának vezetése nem foglalkozott az amerikai kormánynak azokkal a „kalandor”, nyilatkozataival, amelyek a „katonai fölény”, megszerzésének szándékára utalnak.

a zöldek bírálták a katolikus püspököket azért is, mert nem foglaltak el „világos”, álláspontot az amerikai rakéták nyugat-európai telepítésével kapcsolatban.

fkj/th ki

17.32 270483 1581

-.-

sk0044 4 230 mtik1048

frelimo-párt kongresszusa

maputo, 1983. április 27. /mti/ - a beszámoló további részeinek ismertetésével folytatódott szerdán a mozambiki fővárosban a frelimo-párt iv. kongresszusa. samora machel, a párt elnöke, mozambiki államfő a világpolitikai helyzetet, illetve a párt nemzetközi tevékenységét értékelve, leszögezte: „mozambik továbbra is el nem kötelezett, imperialistaellenes, gyarmatosításellenes politikát kíván folytatni. e politikájához természetes szövetségesei a szocialista országok, amelyek jelentős támogatást nyújtanak a mozambiki népnek a kitűzött politikai és gazdasági célok eléréséhez,,.

a központi bizottság beszámolóját követően a munkáskollektívák képviselői köszöntötték a kongresszust, majd a külföldi delegációk adták át üdvözlőlevelüket. a kongresszus esti ülésén szólalt fel az mszmp küldöttségének vezetője, maróthy lászló, az mszmp politikai bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára.

a kongresszus a beszámoló fölötti vitával folytatja munkáját.

nagy csaba/jp ki

17.38 270483 1038

-.-

te

sk0045 4 230 mtik1049

afgán diszszemle

kabul, 1983. április 27. /taszsz/mti/ - katonai diszszemlével és a dolgozók felvonulásával ünnepelték meg szerdán kabulban az áprilisi forradalom 5. évfordulóját. a főváros központi terén felállított disztribúción megjelentek az afganisztáni népi demokratikus párt /andp/ és a kormány vezetői, valamint az ünnepekre érkezett külföldi vendégek.

a szovjet küldöttséget saraf rasidov, az szkp kb politikai bizottságának póttagja, üzbejisztán kommunista pártja központi bizottságának első titkára, a magyar küldöttséget - mint jelentettük - borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp kb tagja vezeti.

a ünnepi felvonuláson abdul kadir altábornagy, az andp kb politikai bizottságának póttagja, nemzetvédelmi miniszter mondott beszédet. elítélte az amerikai imperializmus beavatkozását a forradalmi afganisztán belügyeibe. méltatta a szovjetuniótól kapott internacionalista segítséget, amely hozzájárul ahhoz, hogy az afgán nép szembeszálljon a külső agresszióval.

a katonai diszszemléit a fővárosi, és vidékről érkezett dolgozók, parasztok és egyetemisták menete követte.

... ts hf mj

17.46 270483 1149

--

sk0046 4 230 mtik1050

európai parlament - munkanélküliség /1.rész/

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1983. április 27. /mti/ - a tömeges munkanélküliség, a háború óta legaggasztóbb szociális helyzet megvitatására ült össze szerdán rendkívüli ülészakra a nyugat-európai közösség parlamenti testületének 434 tagja. a kétnapos ülést nem a parlament szokásos üléseinek helyén, strasbourgban rendezik, hanem brüsszelben, a közösség másik két vezető szerve székhelyén, hogy a parlamenti ajánlások nagyobb nyomatókat kapjanak. a rendkívüli ülés előadói és felszólalói az eddiginél sokkal erőteljesebb intézkedéseket, új gazdaságpolitikai megközelítést sürgetnek mind a közösségi

te

szervektől, mind a kormányoktól. „a foglalkoztatottságot állítsuk a középpontba,, - hirdetik.

az egk tíz tagországában ma 12 millió fölötti a munkát keresők, munkára várók tábora. a 25 éven aluli fiatalok korosztályában pedig minden negyedik fiatal férfi és nő első munkahelyre vár, életében nem kapott még állandó jelleggel munkát. a kilátások a mérsékelt, s még mindig igen bizonytalan gazdasági fellendülés ellenére is romlóak, mert a vállalatok nem létszámot emelve, hanem korszerűsítésekkel, műszaki újításokkal növelik - ha egyáltalán tudják - termelésüket és termelékenységüket.

részt vesznek a parlamenti ülésen a nyugat-európai szakszervezeti központok vezetői is. georges debunne, a nyugat-európai szakszervezetek /ces/ elnöke az ülés előtt sajtóértekezletén borulató képet festett a helyzetről, amely - mondta - „a harmincas évek válsága óta a legsúlyosabb,,. a munkaidő erőteljes csökkentése, s így a munkahelyek számának növelése, a kereslet és ezen keresztül a termelés és beruházások erőteljes ösztönzése a jelenlegi egyensúlyközpontú gazdaságpolitika helyett - ez az, amit a szakszervezetek javasolnak. /folyt./

mp/dj sb ki
17.49 270483 1837

szakszervezeti

--

sk0047 4 230 mtik1051

ausztrália - vietnam

szingapur, 1983. április 27. /mti-upi/ - william hayden ausztráliai külügyminiszter szerdán kijelentette: országának új, munkáspárti kormánya felújítja a vietnamnak szóló segélyt, jóllehet ezt a térség néhány országa helyteleníti. ausztrália 1979-ben függesztette fel segélyküldeményeit, azután, hogy vietnam fegyveres támogatást nyújtott a pol potista rémuralmat megdöntő kambodzsai erőknek.

a külügyminiszter közölte: juniusban hanoiba utazik, hogy tájékoztódjék a vietnami szükségletekről, majd az asean tagállamaiban tesz körutat. william hayden szingapur előtt a fülöp-szigeteken és thaiföldön járt. elmondotta, az asean tagországaiban számos vezető politikai ellenzi a segély felújítását.

ml hf mj
17.50 270483 0750

te

--

sk0048 4 230 mtik1052

európai parlament - munkanélküliség /2.rész/

az európai parlament szocialista és kommunista képviselői ezzel megegyező nézetet és javaslatokat képviselnek. heinke salisch nyugatnémet spd-képviselő a fiatalok szakmai képzésére, domenico ceravolo olasz kommunista képviselő pedig a munkaidőcsökkentésekre, a munkaidőalap új felosztására tett javaslatokat. e javaslatokkal némileg szemben állnak a kereszténydemokrata és liberális képviselők, akik a piaci viszonyokra, a pénzügyi egyensúlyokra helyezik a nagyobb súlyt. az ő nézeteik szerint nyugat-európának előbb le kell győznie az inflációt, egységesíteni kell belső piacát, korszerűsítési versenyre kell kelnie az egyesült államokkal és japánnal, s az így megindított fellendülés azután felszívja a túlzott munkanélküliséget.

a szocialisták szerint - amint ernest glinne belga képviselő, a szocialista csoport elnöke kifejtette - ezek a módszerek túlzottan „erőtlenek, hagyománytisztelők, nincsenek arányban a helyzet súlyosságával,„ a kereszténydemokraták és liberálisok ugyanakkor „szélsőségesekkel, a valóságtól való elrugaszkodással,„ vádolják a baloldali képviselőket.

a parlamenti üléssel egyidőben fiatal munkanélküliek gyülekeztek nagy számban a belga fővárosban, hogy tüntetéssel emlékeztessék az egk vezetőit problémájukra.

gaston thorn bizottsági elnök felszólalásában kijelentette, hogy „nem szabad végzettszerűnek felfogni a munkanélküliséget,„ emlékeztetett az egk-bizottság eddigi erőfeszítéseire: a termelő beruházások központi ösztönzése, a gazdaságpolitika összehangolása, intézkedések a fiatalok szakmai képzése, munkába állítása érdekében. elismerte azonban: ami eddig történt, kevés, s hosszabb távu megoldásra lenne szükség.

mp/dj sb ki
17.51 270483 1754

--

te

sk0049 4 300 mtik1053

pozsgay - laosz

vientiane, 1983. április 27. /oana-kpl/ - a hazafias népfront laoszi látogatáson tartózkodó küldöttségét, amelyet pozsgay imre, az mszmp kb tagja, a hnf országos tanácsának főtitkára vezet, kedden vientianében fogadta khamsouk keola, a laoszi országépítési front alelnöke, a laoszi legfelsőbb népi gyűlés alelnöke és főtitkára.

a megbeszélésen a nemzetközi helyzetről és a két társadalmi szervezet tevékenységéről volt szó.

délután a lao tabacco dohánygyárban nagygyűlést rendeztek a magyar küldöttség tiszteletére.

sg hf mj

17.55 270483 0574

--

sk0050 4 230 mtik1054

madridi találkozó

király ferenc, az mti tudósítója jelenti:

madrid, 1983. április 27. /mti/ - a konferencia mielőbbi sikeres befejezését sürgették felszólalásaikban a semleges és el nem kötelezett országok képviselői a madridi találkozó szerdai plenáris ülésén. az európai biztonság és együttműködés kérdéseivel foglalkozó fórumon ausztria, jugoszlávia, finnország, máltá, ciprus, san marino és svédország delegáció-vezetői pozitív hangvételű, konstruktív szellemű felszólalásokban szálltak sikra a valamennyi résztvevő ország érdekeit tükröző záródokumentum mielőbbi elfogadása mellett.

állásfoglalásuknak külön aktualitást adott, hogy a semlegesek márciusban benyújtott tervezetükben április 27-ét jelölték meg a találkozó befejezésének dátumaként. egyes nyugati delegációk időhuzó taktikájának következtében azonban a konferencia nem tudta befejezni munkáját. a megújított tervezet szerzői most - külön-külön, de összecsengő alapgondolattal - ismét felhívást intéztek a résztvevő államokhoz a konferencia befejezését célzó tárgyalások meggyorsítására.

te

a felszólalásokban tükröződtek ugyan az egyes semleges és el nem kötelezett országok sajátos külpolitikai törekvései, de mindegyikben kifejezésre jutott az óhaj, a törekvés a kiegyensúlyozott dokumentum minél előbbi elfogadására. állást foglaltak az enyhülés, az európai biztonsági folyamat folytatása, a helsinki szellem továbbvitele mellett. szükségesnek és lehetségesnek tartották a madridi találkozó lehető legrövidebb időn belüli befejezését. ugyanakkor rámutattak azokra veszélyekre, amelyek a konferencia elhúzásában, a tárgyalások késleltetésében rejlenek. felhívták a figyelmet arra a kedvező hatásra, amelyet a találkozó sikeres befejezése gyakorolhat az európai helyzetre, a résztvevő államok közötti egyenrangú kapcsolatok felélénkülésére.

a semlegesek delegációvezetőinek véleménynyilvánítására mintegy válaszként, a norvég küldöttség vezetője felszólalásában a nato országok nevében jelezte, hogy még mindig dolgoznak azokon a módosító javaslatokon, amelyeket a semlegesek tervezetéhez be akarnak nyújtani. mint mondotta rövidesen „megfontolt állásponttal,, állnak elő. /folyt./

... ky/th ki

18.11 270483 2201

-.-

sk0051 4 230 mtik1055

madridi találkozó /2. rész/

a szerdai plenáris ülésen felszólalt anatólij kovaljov külügyminiszterhelyettes is. a szovjet delegáció vezetője pozitívan értékelte a semleges és el nem kötelezett országok küldöttség-vezetőinek felszólalását, amelyek a találkozó mielőbbi befejezését sürgették. biztosította a résztvevőket arról, hogy a szovjetuniót ugyanilyen törekvések vezérlik. mint mondotta, a szovjet küldöttség már többször kifejtette, hogy a semlegesek tervezetét jó alapnak tekinti a konferencia eredményes befejezéséhez.

a szovjet küldöttség vezetője végezetül azon meggyőződését hangsúlyozta, hogy a madridi siker elérhető, ha mindenki realista módon, pozitív politikai akarattal folytatja a tárgyalásokat.

madridban a legközelebbi plenáris ülésre pénteken kerül sor.

... ky/th ki

18.14 270483 0817

-.-

te

sk0052 4 230 mtik1056

camacho - sajtóértekezlet moszkvában

moszkva, 1983. április 27. /mti/ - marcelino camacho, a spanyol munkásbizottságok szakszervezeti szövetségének főtitkára szerdai moszkvai sajtóértekezletén rendkívül sikeresnek minősítette a szovjet szakszervezeti vezetőkkel folytatott tárgyalásait, s kijelentette, hogy megállapodtak a két szervezet közötti kapcsolatok bővítéséről.

camacho hangsúlyozta, hogy teljességgel egybeesnek nézetei szovjet partnereivel az olyan fontos kérdésekben, mint például a leszerelésért és a békéért folytatott harc. csak üdvözölni lehet azokat a szovjet kezdeményezéseket, amelyeknek célja a háboru veszélyének csökkentése. a fegyverkezésre költött hatalmas összegeket helyesebb lenne új munkahelyek létrehozására, a fokozódó munkanélküliség csökkentésére fordítani.

az újságírók kérdéseire válaszolva camacho elmondotta, hogy a spanyol munkások többsége sikraszáll spanyolországnak a nato-ból való kilépésért, s mindent megtesznek annak érdekében, hogy a kormány teljesítse korábbi ígéretét és rendezzen népszavazást spanyolország nato-tagságáról.

„a nukleáris fegyverektől mentes európa mellett állunk ki. reagán javaslatai - így az ugynevezett nulla-változat is - komolytalanok. azokat a javaslatokat támogatjuk, amelyeknek célja az, hogy Európában egyáltalán ne legyenek rakéták,, - mondotta a spanyol szakszervezeti vezető.

marcelino camacho és a vezetése alatt álló küldöttség a szovjet szakszervezetek központi tanácsának meghívására tartózkodik a szovjetunióban.

... hj/jp ki

18.15 270483 1561

te

-.-

kül

- 44 -

1983.04.27.

sk0053 4 230 mtik1057

Lengyel szakszervezetek

Varsó, 1983. április 27. /mti/ - üzemi szakszervezeti alapító bizottságot hoztak létre a lengyel bányászati és bányagépipari vállalatok munkahelyi szakszervezetei. ez az első ilyen szintű testület azóta, hogy tavaly októberben megkezdődött a lengyel szakszervezeti mozgalom alulról, üzemenként történő újjáalakulása.

eredetileg csak a jövő év elejétől lehetett volna szó üzemi érdekképviseleti strukturák létrehozásáról, a közelmúltban azonban az államtanács rendeletet hozott arról, hogy a folyamat meggyorsítható az olyan ágazatokban, ahol erre megérte a helyzet.

a vajdasági bíróságok egyébként a múlt hét végéig több mint 11 ezer munkahelyi szakszervezetet jegyeztek be, közülük a legtöbbet az ország nagy ipari és bányászati központjában: a katowicei vajdaságban.

kn/th ki

18.17 270483 0842

-. -

sk0054 4 230 mtik1058

rövid hírek

seychelle - kína

peking, 1983. április 27. /afp/ - háromnapos hivatalos látogatásra szerdán pekingbe érkezett france albert rené, a seychelle-szigetek köztársaság államfője - jelentette az uj-kina hírügynökség. a vendég államfő előzőleg a koreai népi demokratikus köztársaságban járt.

londoni bomba

London, 1983. április 25. /upi/ - fel nem robbant második világháborús bombára bukkantak london kensington negyedében, a hyde parktól nem messze, egy építkezésen. az ott dolgozók egyszerűen félretették, egy arra járó újságíró azonban rájött miféle szerkezetéről is van szó, és értesítette a rendőrséget. a brit hadsereg osztagai lezárták a környéket, kiürítették a környező házakat és ezután sikerült hatástalanítaniuk a bombát. néhány hete a temzében, a parlament épületének közelében fedeztek fel egy

kül

- 46 -

1983.04.27.

éppen ebben a tekintetben viszont kanada versenytársként lép fel az egyesült államokkal szemben a szovjet piacon.

kohlhoz hasonlóan a kanadai kormányfő is nehezményezi, hogy az amerikai elnök nem törekszik személyes diplomáciával a kelet-nyugati feszültségek csökkentésére.

a cbs rádióállomás értesülései szerint trudeau követeli majd, hogy a reagan-kormány tegyen további lépéseket a középtávolságú rakétákról folyó tárgyalások sikere érdekében, mielőtt végleg a telepítés mellett döntene. meg nem erősített jelentések szerint a kanadai kormány azt is kilátásba helyezte, hogy ha washington nem hajlandó teljes erőbevetésre genfben, kanada felmondja a cruise robotrepülőgépek területén való kipróbálásával kapcsolatos megállapodást.

br/jp ki

18.46 270483 1959

-. -

sk0056 4 230 mtik1061

olasz-nyugatnémet csucs - 3.

róma, 1983. április 27. /mti/ - a nyugatnémet kormányzóvivő szerdán délután úgy értékelte az olasz-nyugatnémet csucstalálkozót, hogy az rendkívül szívélyes légkörben megy végbe. teljes nézetazonosság alakult ki a legfontosabb kérdésekben, köztük az eurorakéták témájában. kohl és fanfani úgy foglalt állást, hogy mindkét ország kormánya számára a reagan által javasolt nulla-változat elfogadtatása jelentené az ideális megoldást, de ha ez nem járható, a lehető legalacsonyabb szinthez kell ,közbülső megoldást,, keresni.

amennyiben a genfi konferencia eredménytelenül zárul, mindkét ország végrehajtja a nato-rakétatelepítésre vonatkozó döntését - jelentette ki a nyugatnémet kormányzóvivő rómaiban.

kir/jp ki

18.47 270483 0768

-. -

le

ugyancsak a Luftwaffe gépei által londonra dobott és fel nem robbant bombát.

osztrák hegymászók a himalájában

katmandu, 1983. április 27. /dpa/ - két osztrák hegymászó április 21-én elsőként mászta meg a himalája 6856 méter magas ama dablam csucsát - közölték szerdán katmanduban, nepál fővárosában. a 36 éves arthur haid és a 27 éves stephan krismer, egy öttagú osztrák alpinista expedíció tagjai, a hegymászó csoport 6000 méter magasan felvert harmadik táborából a délnyugati gerincen jutottak fel a csucsra.

tu to hf

18.28 270483 1387

--

sk0055 4 230 mtik1060

embargó feloldásig

trudeau washingtonban

bokor pál, az mti tudósítója jelenti:

washington, 1983. április 27. /mti/ - trudeau kanadai kormányfő rövid hivatalos látogatásra szerdán washingtonba érkezett. a látogatás elsődleges célja: előzetes konzultáció a vezető tőkés országok williamsburgi csucstalálkozójának előkészületeiről.

a fehér ház rendkívül nagy súlyt helyez arra, hogy williamsburgban ne ismétlődjenek meg a veszekedésbe fajuló versaillesi nézetkülönbségek. reagan április első felében kohler nyugatnémet kancellárt, később gaston thorn-t, az európai gazdasági közösségek bizottságának elnökét, kedden pedig luns nato-főtitkárt fogadta washingtonban az álláspontok egyeztetése végett.

a csütörtöki reagan-trudeau találkozó napirendjén várhatóan szintén a kelet-nyugati és a „nyugat-nyugati”, gazdasági együttműködés kérdései szerepelnek. kanada elvben támogatja az amerikai kormány kívánságát a kelet-nyugati technológia-csere nagyobb foku ellenőrzésére, de ellenzi a kereskedelem mesterséges korlátozását, amelyet washington minden területre igyekszik kiterjeszteni, a szovjet-amerikai gabonakereskedelem kivételével.

te

sk0057 4 230 mtik1062

begin - shultz

kairó, 1983. április 27. /mti/ - szerdán délután menahem begin izraeli kormányfő jeruzsálemben fogadta az izraelben tárgyaló amerikai külügyminisztert. george shultz, aki délelőtt érkezett izraelbe, előzőleg jichak samir külügyminiszterrel folytatott megbeszélést.

begin és shultz megbeszélésén jelen volt samir, valamint mose arensz hadügyminiszter, és david levi vezérkari főnök. a felek - mint a jeruzsálemi rádió jelentette - csütörtökön, illetve pénteken ismét összeülnek. időközben shultz bejrutba is ellátogat.

a tárgyalást megelőzően begin felszólalt a parlament, a knesszet hadügyi és külügyi bizottságának tanácskozásán. közvetve elutasította a reagan-tervet, mondván, hogy bármely átfogó rendezésnek a camp david-i egyezségekre kell nyugodnia, azaz akár libanonnak, akár jordániának külön-külön kell megállapodásra jutnia izraellel. a libanonban lévő izraeli erők kivonásának feltételeivel kapcsolatban begin kijelentette, hogy izrael „semmilyen engedményre sem hajlandó”, szaad haddad őrnagynak, a dél-libanonban tevékenykedő keresztény milicisták parancsnokának megbízatásának kérdésében.

x x x

jeruzsálem, 1983. április 27. /mti-afp/ - shultz és begin tárgyalásairól írva a hírügynökségek a többi között megállapítják: izrael ragaszkodik ahhoz, hogy haddad legyen felelős dél-libanonért az esetleges izraeli csapatkivonás után is.

ez a kérdés, továbbá a hónapok óta tartó libanoni-izraeli-amerikai csapatkivonási tárgyalásokon még megoldatlan egyéb kérdések szerepeltek shultz és izraeli vendéglátója, jichak samir külügyminiszter szerdai megbeszélésének napirendjén is. izrael azt akarja, hogy közös izraeli-libanoni járőrök is ellenőrizzék dél-libanont a csapatkivonás után és ragaszkodik a határ nyitvatartásához is a kereskedelmi forgalom számára. ezeknek a feltételeknek a teljesítésétől, az ország szuverenitására hivatkozva, a libanoni kormány mindez ideig elzárkózott.

a shultz-samir megbeszélések után izraeli részről közölték, hogy az amerikai külügyminiszter semmilyen új javaslattal nem hozakodott elő a vitás kérdések megoldása érdekében, csupán „tudomásul vette”, a problémákat.

te

kül

- 48 -

1983.04.27.

a híregyénységek arra is rámutatnak, hogy a libanoni beka-völgyben az utóbbi időben fellángolt izraeli-sziriai ellenségeskedések nem teremtenek kedvező légkört shultz küldetésének sikeréhez.

pk - sg ki
19.50 270483 2440

..-

sk0058 4 230 mtik1063

shultz-taszsz

moszkva, 1983. április 27. /taszsz/ - az amerikai külügyminiszter közel-keleti útjának valódi célja mindenekelőtt azzal a washingtoni törekvéssel függ össze, hogy „előmozdítsa”, az ugynevezett reagan-terv megvalósítását. ez az arab országok számára az amerikai-izraeli diktátumnak való behódolást és saját törvényes jogaikról való lemondást jelenti - írja grigorij vasziljev, a taszsz szovjet híregyénység hírmagyarzója.

az amerikai és nyugati sajtó az utazás előtt sokat írt arról, hogy a külügyminiszter „az izraeli csapatok libanonból való kivonásának meggyorsítására”, törekszik. arról cikkeztek, hogy „fékezni”, kívánja izraelt a jordán folyó nyugati partján és a gázai övezetben tervezett új települések ügyében.

shultz megbeszéléseket folytat izrael vezetőivel. ugyanakkor nyilvánvaló, hogy ezeken, ahogy ez már korábban többször is előfordult, korántsem valamiféle izraelre kifejtendő „nyomásról”, lesz szó, hanem leginkább azoknak az erőfeszítéseknek az összehangolásáról, amelyekkel közös agresszív terveiket valósítják meg a térségben. a brit daily telegraph például beismeri, „igen kevés az esély arra, hogy shultz radikális, kemény lépésekhez folyamodik izraelben... arról, hogy washingtonnak „nincs szándékában lefogni tel-aviv kezét”, maga shultz is többször nyilatkozott.

propagandafogás a körut hivatalosan reklámozott célja is. e cél jegyében a fehér ház képviselőinek fő erőfeszítései arra fognak irányulni, hogy a camp-david-i különalkuban felvázolt „béketárgyalásokba”, bevonja jordániát, elszigetelje és lejárassa a pfsz-t, fokozza a szíria-ellenes kampányt.

te

kül

- 49 -

1983.04.27.

az egyesült államok közel-keleti politikájának semmi köze sincs a térség igazságos békéjének megteremtéséhez, ellentmond az arab népek és államok alapvető érdekeinek, veszélyezteti függetlenségüket és biztonságukat - írja a szovjet hírmagyarzó.

ts/th hf mj

19.54 270483 1907

..-

sk0059 4 230 mtik1064

szovjet-angol politikai konzultáció

moszkva, 1983. április 27. /mti/ - moszkvában szerdán befejeződött az a háromnapos politikai konzultáció, amelyre a két ország közötti megállapodás értelmében került sor. a megbeszéléseken szovjet részről g. m. kornyijenko, a külügyminiszter első helyettese és ny. sz. rizsov külügyminiszterhelyettes, angol részről malcolm rifkind, külügyi parlamenti államtitkárhelyettes vett részt.

a tárgyalásokon időszerű nemzetközi kérdésekről, valamint a kétoldalú kapcsolatok alakulásáról volt szó - állapítja meg a megbeszélésekről kiadott közlemény.

kr/th ki

19.55 270483 0615

..-

sk0060 4 230 mtik1065

miterrand - szihanuk

párizs, 1983. április 27. /mti/ - miterrand francia köztársasági elnök szerdán délután fogadta norodom szihanuk herceget. szihanuk az elysée-palotából távozva kijelentette: a megbeszélés után az a meggyőződése, hogy franciaország a kambodzsai kérdésben „közbeeső álláspont”, elfoglalására törekszik, hogy esetleg majd felajánlhassa jószolgálatait az általa vezetett emigráns kormány és a vietnami kormány között.

te

szihanuk francia meghívásra érkezett párizsba, s a Le monde úgy véli, hogy mitterrand elnök, aki a jövő héten pekingbe utazik, ezzel a gesztussal akarta megnyugtatni pekinget, mert cheysson külügyminiszternek a közelmúltban tett hanoiiban tett látogatása, s ott folytatott tárgyalásai élénk nyugtalanságot keltettek a kínai fővárosban.

szihanuk egyébként párizsba érkezésekor tett nyilatkozatában kijelentette, reméli, hogy kína újabb katonai támadással fog nyomást gyakorolni vietnamra. „nem kívánjuk - mondotta - hogy nagy háború törjön ki kína és vietnam között, de számunkra jó lenne, ha a kínaiak megleckézteznék vietnamot.„

ds/th ki

19.57 270483 1108

-.-

sk0061 4 230 mtik1066

mongol békekonferencia

ulánbátor, 1983. április 27. /taszsz/ - szerdán ulánbátorban folytatta munkáját az ázsiai békekonferencia. az „ázsiai és csendes-óceáni térség békéjéért és biztonságáért„ témakörben összehívott regionális értekezlet második napján a többi között a szovjetunió, a mongol népköztársaság, a pfsz és japán képviselője szólalt fel.

muminso kanoatov, a szovjet delegáció vezetője, a szovjetunió legfelsőbb tanácsának képviselője beszédében rámutatott, hogy az ázsiai országoknak mindenekelőtt békére és biztonságra van szükségük, mert csak így haladhatnak előre a kulturális és gazdasági fejlődés útján, így építhetik kölcsönös kapcsolataikat az együttműködés és a jószomszédság jegyében.

luvszancsultem, a mongol barátsági és békeszervezetek szövetsége végrehajtó bizottságának elnöke arra hívta fel a figyelmet, hogy az ázsiai földrészen, ahol a világ lakosságának fele él, reális veszély a nukleáris háború kirobbanása. e veszély elsődleges oka - mondotta - az imperialista, militarista és reakciós körök agresszív próbálkozásaiban rejlik.

te

a találkozón harminc ázsiai ország, nyolc nemzetközi szervezet és az ázsiai buddhista békekonferencia delegációi az ázsiai békeerők közös álláspontját fogalmazzák meg napjaink legfontosabb kérdéseiben.

ml hf mj

20.18 270483 1312

-.-

sk0062 4 230 mtik1067

Lengyel tiltakozás

varsó, 1983. április 27. /mti/ - a lengyel külügyminisztérium határozott tiltakozását jelentette be amiatt, hogy az amerikai hatóságok propaganda-hadjáratot folytatnak lengyelország belső rendje ellen. a jegyzék, amelyet a varsói televízió közlése szerint az amerikai nagykövetség ideiglenes ügyvivőjének nyújtottak át szerdán, hangsúlyozza, hogy az „amerika hangja„ és a „szabad európa„ rádiók lengyel nyelvű adásaikban rendszeresen olyan rágalmozó, felforgató anyagokat sugároznak, amelyek kifejezetten a lengyel belpolitikai helyzet destabilizálására irányulnak. az adásokban gyakran közvetlen utmutatásokat adnak rendbontási kísérletek, utcai zavargások szervezésére.

mindez kirívóan sérti a nemzetközi jog normáit és az államközi kapcsolatok kötelező érvényű alapelveit. a külügyminisztérium jegyzéke követeli, hogy amerikai részről hagyjanak fel a lengyelország ellen irányuló propaganda-tevékenységgel. a lengyel kormány fenntartja magának a jogot, hogy az általa szükségesnek ítélt intézkedéseket megtegye a kampány folytatása esetén - hangsúlyozza a jegyzék.

kn/th mj

20.28 270483 1128

-.-

te

1983.04.27.

sk0063 1 230 mtik1068

a szerkesztőségek figyelmébe!

kiegészítés a mai mtik 1006. számú /usa-zamjatyin/ hírünkhöz

a 4. bek. harmadik mondata után kérjük beírni:

...de nem kell, hogy arra sor kerüljön. az egyesült államokkal folytatott...stb.

mj

21.00 270483 0294

--

sk0064 4 800 mtik1070

mai külpolitikai hireink tartalomjegyzéke sk0001-sk0022-ig
budapest, 1983. április 27. /mti/sk0001 genf - energetika
sk0002 kennan - /1.rész/
sk0003 kennan - /2.rész/
sk0004 usa - zamjatyin
sk0005 reagan - luns
sk0006 usa - közép-amerika
sk0007 osztrák - pravda
sk0008 rövid hírek:szófia: juhász gyula
algir: marchais algériában
róma: tömeges baleset
nicosia: burt cipruson
manila: aranylázsk0009 olasz-nyugatnémet csucs
sk0010 közel-keleti hírek
sk0011 shultz - izrael
sk0012 rövid hírek:
mildenhall: eltűnt egy f-111-es

te

1983.04.27.

tokió: lezuhant egy meiwa ps-1
hoogeveens: összeütközött két f-16-os
santo dimingo: gyermekkereskedők letartóztatása
addisz abeba: afrikai szakszervezeteksk0013 adelman sajtóértekezlete
sk0014 osztrák belpolitika
sk0015 namibia - konferencia
sk0016 emberrablás - újabb részletek
sk0017 figueiredo mexikóban
sk0018 nszk - olaszország - koh l
sk0019 rövid hírek:
szófia: karamanlisz - elutazás
brüsszel: nato - tengeri hadgyakorlat
tolosa: pokolgépek
párizs: francia tv.
sk0020 andropov - amerikai tudósok /1.rész/
sk0021 andropov - amerikai tudósok /2.rész/
sk0022 namibia - konferencia

jp/mj

21.06 270483 1419

--

sk0065 4 800 mtik1071

mai külpolitikai hireink jegyzéke sk0023-sk0053-ig

sk0023 hadüzenet az italozásnak /1.rész/
sk0024 közel-kelet - szíriai és iraki kp
sk0025 hadüzenet az italozásnak /2.rész/
sk0026 kambodzsa - közlemény
sk0027 usa - fülöp-szigetek
sk0028 botha - párizsi konferencia
sk0029 luns-2.
sk0030 portugál választások - gonzález
sk0031 angop - kommentár
sk0032 olajszennyeződés
sk0033 olasz - nyugatnémet csucs - 2.
sk0034 rövid hírek:párizs: magyar filmek - l, humanité
moszkva: szovjet tudósok
moszkva: kitüntetés
catania: etna

sk0035 usa - közép-amerika

te

sk0036 usa-libanon-sziria /1.rész/
 sk0037 usa-libanon-sziria /2.rész/
 sk0038 olasz válság - összefoglaló
 sk0039 svéd kormánybizottság - taszsz
 sk0040 latin-amerikai hírek
 sk0041 halálesetek
 kizárólag a szerkesztőségek tájékoztatására!
 sk0042 nszk - katolikus püspökök /1.rész/
 sk0043 nszk - katolikus püspökök /2.rész/
 sk0044 frelimo-párt - kongresszus
 sk0045 afgán diszszemle
 sk0046 európai parlament - munkanélkültség /1.rész/
 sk0047 ausztrália - vietnam
 sk0048 európai parlament - munkanélkültség /2.rész/
 sk0049 pozsgay - laosz
 sk0050 madridi találkozó /1.rész/
 sk0051 madridi találkozó /2.rész/
 sk0052 camacho - sajtóértekezlet moszkvában
 sk0053 lengyel szakszervezetek
 jp/mj

21.08 270483 1427

--

sk0066 4 800 mtik1072

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke sk0054-sk0066-ig

sk0054 rövid hírek:

peking: seychelle - kina

london: londoni bomba

katmandu: osztrák hegymászók a himaláján

sk0055 trudeau washingtonban
 embargó feloldásig

sk0056 olasz-nyugatnémet csucs - 3.

sk0057 begin - shultz

sk0058 shultz-taszsz

sk0059 szovjet-angol politikai konzultáció

sk0060 mitterrand - szihanuk

sk0061 mongol békekonferencia

sk0062 lengyel tiltakozás

sk0063 szerk. figy. mtik 1006 sz. híre

sk0064 tartalomjegyzék 1.

sk0065 tartalomjegyzék 2.

sk0066 tartalomjegyzék 3.

te

készült az mti külpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tibor
 szerkesztették: márkus gyula
 heltai andrás
 flesch istván
 kis csaba
 meruk józsef

- vége -

21.09 270483 0962

--

te

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.0101X

Külföldi hírek

budapest, 1983. április 28.

kül

c s ü t ö r t ö k

sk0001 4 230 mtik1003

Lengyel tiltakozás

varsó, 1983. április 28. /mti/ - mint jelentettük, a lengyel külügyminisztérium szerdán jegyzékben tiltakozott a lengyelország ellen folytatott amerikai propagandakampány miatt.

a lengyel kormány szóvivője közölte: a külügyminisztérium követelte, hogy azonnal szüntesse be nyilvános tevékenységét az amerikai nagykövetség varsói könyvtára. ez az intézmény az utóbbi időben több alkalommal a lengyel népköztársaságot rágalmazó filmeket és tv-riportokat mutatott be meghívott vendégek előtt.

kn/km már

07.01 280483 0548

Nm

--

